



MTI.

Kiadja a Magyar Távközlési Iroda, Budapest, I. Deák tér 6-7. Telefon: 159-430, 369-100
A szerkesztést és kiadást a vezetőigazgató felel.

mti belső hírek

1963. június 10.

bb. 1. öt új film forgatására készülnek a hunniában

i di/gk/gy/hk

1963. június 10.

a hunnia filmstúdióban azokon az újdonságokon kívül, amelyek már a felvevőgép előtt formálódnak, öt film forgatását készítik elő a rendezők és munkatársaik. keleti márton dobozy imre „hattyudal”, című történetét viszi filmre. egy külön alakját kelti életre, aki törvényen kívül helyezte magát. markos miklós „a szélhámosnő”, forgatókönyvéből rendezi kalmár lászló - hosszabb szünet után - következő filmjét.

kosztolányi dezső „pacsirta”, című regényéből huszty tamás írta forgatókönyvet. a filmet ranódy lászló rendezi. gertler viktor kriminálpszichológiai film forgatására készül. címe: „a vágó-ügy”, végül egy egész estét betöltő színes táncfilm szerepel a programban. „az életre táncoltatott lány”, című újdonság cselekményét egy székely népmese nyomán banovich tamás, a rendező írta. a három részből álló film a modern balett és a pantomim elemeiből ötvöződik majd./mti/

..

bb.2. június 16-án a sportcsarnokban rendezik meg a iv. budapesti társastánc-versenyt

i s/gk/gy/hk

1963. június 10.

a kisz budapesti bizottsága június 16-án a sportcsarnokban rendezi meg a iv. budapesti társastánc-versenyt. vasárnap reggeltől 50 amatőr és 25 hivatásos pár versenyez a „budapest legjobb táncospárja” címért. a délelőtti elődöntőből 15 amatőr és 10 hivatásos pár jut tovább az este 6 órakor kezdődő döntőbe. a versenyzőknek bécsi és angol keringőt, tangót, szvinget, csárdást és egy szabadon választott táncot kell bemutatniuk. a budapesti döntő legjobb öt-öt párja vesz részt a hónap végén megrendezésre kerülő országos társastánc-versenyen.

a budapesti döntő műsorát a kisz központi művészegyüttese tánckarának diszpalotása nyitja meg, majd a kisz modern tánc-együttese a verseny közben tánc történeti bemutatót tart, ahol a tánc felvonulnak az elmúlt évtizedek divatos táncai. a műsorban fellépnek az ideai kulturális szemlén legjobb helyezést elért ifjúsági öntevékeny tánczenekarok és több népszerű fővárosi táncdalénekes is. a budapesti döntőt az összes résztvevő táncospár együttes bécsi keringője zárja le./mti/

..

- 1 -

lc

bb. 3. két hét múlva békekölcsön sorsolás

i kf/kf/gy/vg

1963. június 10.

az országos takarékpénztár két hét múlva június 24-én és 25-én bonyolítja le a ii. a iii. és a iv. békekölcsön idei első félévi húzását, a sorsolásokat budapesten, a sportfogadási és lottó igazgatóság nádor utcai székházában tartják.

az első napon, hétfőn, a ii. békekölcsönt húzzák; 143 000 kötvényre 28.2 millió forintot. kedden, egymás után bonyolítják le a iii. és a iv. békekölcsön húzását, a iii. békekölcsönből 200 000 kötvényre 51.5 millió forint, a iv. békekölcsönből 146 000 kötvényre 31.5 millió forint jut a nyerteseknek.

a kétnapos sorsoláson tehát a három békekölcsönből összesen 489 000 kötvényre 111.2 millió forintot sorsolnak ki nyereséggel és törlesztés formájában./mti/

bb. 4. a három a kislány című nagyoperettben vizsgáznak a színészjelöltek

i s/gk/gy/cz

1963. június 10.

a színház- és filmművészeti főiskola végzős színész- és rendező hallgatóinak vizsgálódásait június 14-15-16-án rendezik meg az ódry színpadon, az idén hosszú szünet után ismét daljátékban, schubert-berté három a kislány című nagyoperettjében lépnek fel a végző főiskolások, az előadást vámos lászló rendező-tanár rendezi, a főbb szerepeket nagy anna, polonyi gyöngyi, agárdy ilona, szabó kálmán és koncz gábor alakítja./mti/

bb. 5. ittas tolvaj - lopás előtt aludt egyet a lakásban

i bc/gk/gy/cz

1963. június 10.

veres józsef, büntetett előéletű budapesti lakos, este a dolmány utca egyik házába ment, ahol ismerősei laktak. észrevette, hogy az egyik lakásban nem tartózkodik senki: ajtaja le volt lakatolva, a szoba ablaka viszont nem volt teljesen becsukva. az ablakon át bemászott a lakásba, mivel korábban nagyobb mennyiségű szeszes-italt fogyasztott, álmos volt, s ezért lefeküdt az ágyba, ahol elaludt.
/folyt. köv./

- 2 -

bb. 5. / ittas tolvaj... 1. folyt./ gy

éjjel után felébredt, s a szekrényből különféle ruhaneműket vett magához, amikor távozni készült, házaérkezett a lakás tulajdonosa, a tolvaj a falhoz nyomta, s a lopott ingóságokkal elszaladt, a lakó utána iramodott, azonban nem sikerült beérmie. veres józsef egyébként más alkalommal is lopott a lakásból.

a központi kerületi bíróság két évi szabadságvesztésre ítélte, kártérítésre kötelezte a tolvajt, s elrendelte, hogy büntetése letöltésekor kényszer elvonókezelést kapjon./mti/

.-.

bb. 6. ritka vadászsákmány: egy 32 centiméter agancsu őzbak

vid j/gy/ká

1963. június 10.

befejeződött az őzbak-vadászat a duna-áriéri erdőgazdaság rezervátumaiban. az idényben összesen 15 őzbak került puska-végre, a gondos vadgazdálkodás eredménye, hogy a rendkívül hosszú és hideg tél után is jó kondícióban voltak és szépen fejlett agancsot hordtak a kilőtt őzbakok, többnek fejdisze meghaladta az 550 grammot, az egyik nyugatnémet vadász ritka zsákmányra tett szert: 32 centiméter hosszú és 608 gramm súlyú agancsot viselő őzbakot ejtett el, ez a méret meghaladja a mavad mértéktáblázatának legmagasabb fokozatát, az ugyanis 600 grammal zárul./mti/

.-.

bb. 7. június 13-án közvetíti a rádió az mszbt szellemi vetélkedőjének döntőjét

i ms/gk/gy/cz

1963. június 10.

az mszbt budapesti elnöksége és a budapesti uttörőelnökség ki tud többet barátainkról? címmel nagyszerű szellemi vetélkedőt rendezett, amelynek kerületi döntőit árpilisban és májusban tartották meg, a 22 legjobb versenyző döntőjéről a rádió 6-os stúdiójából a kossuth-adó június 13-án ad közvetítést./mti/

.-.

- 3 -

bb 8. „kő-könyvtár,, - szépitik, korszerüsítik az aquincumi muzeumot

i lv/gg-lm ha

1963. június 10.

az aquincumi muzeum a római kornak nemzetközileg is jelentős gyűjteménye. Leletel iránt igen nagy az érdeklődés a külföldi kutatók körében: évenként számos külföldi vendég keresi fel a muzeumot, hogy tanulmányozzák aquincum építészeti stílusát és városrendészeti elhelyezését. a muzeum vezetői most mindent elkövetnek, hogy esztétikailag is méltó környezet fogadja a látogatókat. az ősszel és koratavasszal mintegy másfélmillió forintot költöttek a muzeum rendezésére. az egész területet bekerítették, megtisztították a gyomoktól és megkezdtek a parkosítást.

a római kori városban az idén is nagy munkák folynak. a vasut melletti részen megkezdik a római kori ülések rekonstrukcióját, rekonstruálják a közfürdőt is. a két, nemzetközileg is számontartott, mozaik- padló fölé tetőt emelnek. aquincumban lesz az ország első „kő-könyvtára,,: a feliratos köveket összegyűjtik, s egy helyen tárolják majd./mti/

bb 9. öntevékeny irodalmi színpadok nyilvános bemutatója

i ms/gk-lm ha

1963. június 10.

az mszbt budapesti elnöksége, a budapesti kisz-bizottság, a szakszervezetek budapesti tanácsa és a fővárosi tanács népművelési osztálya a közelmúltban rendezte meg az öntevékeny irodalmi színpadok számára kiírt pályázat döntőit. a három első helyezett, a budapesti műszaki egyetem irodalmi színpada, a 9. kerületi józsef attila irodalmi színpad és a budapesti vegyi- és műanyag-ipari kiszöv együttese június 15-én az irodalmi színpadon mutatja be a mai magyar, a szovjet és a népi demokráciák irodalmának alkotásaiból összeállított díjnyertes műsorát./mti/

8.05/a

9.00

- 4 -

bb 10. 104 ágyas szülőotthon, korszerű tüdőbeteg-szanatórium épül szekszárdon

vid fm/tné-lm fm

1963. június 10.

szekszárdon nagyarányú építkezéseket végeznek a tolna megyei tanács kórházában. ujjáépül a tavaly tűz martalékvá lett szülészeti osztály. a 104 ágyas szülészeti osztály rekonstrukcióját a legmodernebb ndk-beli kórházépítési tervnek szerint végzik. az új szülőotthonban a szülőszobákon kívül műtők, sterilizálók, laboratóriumok és világítófolyosók lesznek.

jövőre adják át rendeltetésének a megyei kórház fölött, a szekszárdi szőlőhegy alján épülő 300 ágyas korszerű tbc-belgyógyászati osztályt is. a szekszárdi kórházban jelenleg baranya megyei betegeket is kezelnek, a mecsekben azonban még az idén egy másik 300 ágyas tbc szanatórium is elkészül, s így a szekszárdi új tbc-osztály teljesen a tolna megyei betegek rendelkezésére áll majd. ezenkívül egy másik belgyógyászati és balesetsebészeti osztályt is létrehozna a megyei kórházban./mti/

bb 12. dunaszekcső minden utcáját ellátják vízvezetékekkel - nyolc év alatt negyvennégy baranyai községben épül törpevizmű

vid te-lm ki

1963. június 10.

baranyában egyik legsürgetőbb feladat a falusi ivóvízellátás megjavítása. villány és dunaszekcső községek saját erőből létesítettek törpevizművet. dunaszekcső a megye első olyan községe, ahol az egész falut behálózó vízvezetékrendszer épül. a falu egyik dűlőjének bővizű forrására törpevizművet építettek s innen 15 kilométer hosszú vízvezetékét fektetnek le. a nagy munkában a falu apraja-nagyja részt vesz. társadalmi munkában ássák az árkokat, temetik be a csöveket. a tanácstagok irányításával tevékenykedő brigádok négyszázezer forint értékű társadalmi munkát végeznek. a vezetéképítés már befejező szakaszához érkezett, s így rövidesen a falunak mind a 43 utcájában lesz vízvezeték.

baranyában egyébként nyolcéves terv készült a falusi ivóvízellátás javítására. a terv 1970-ig 44 községben írja elő új vízmű építését, öt helyen pedig bővítését. a tervet vízműtársulatok alakításával valósítják meg./mti/

8.10/a

9.10

- 5 -

bb 11. hasznosították a télen szerzett tapasztalatokat: gondosabban védik a villamosok motorjait a csapadék ellen

1 hb/j/gg-lm vg

1963. június 10.

a fővárosi villamosvasut összegezte a téli tapasztalatokat, s a víz okozta hibák elkerülésére a motorokat saját gyártmányú műanyag-szigeteléssel látja el, ami a kísérletek során nagyon hatásosnak bizonyult, ez a munka azonban hosszadalmas, hiszen mintegy 30 000 tekercset kell megfelelően szigetelni. az új jelzésű négytengelyes motorkocsikon a motor elé vízterelő-lemezt szerelnek fel. ugyanakkor a közlekedési vállalat és az ipar közötti hosszúságú eszmecsere eredményeként az új úv kocsik motorjait is műanyaggal szigetelik. télen 0 fok alatt lezárják a motorszellőző nyílásokat, hogy így is védjék a motort.

a tél másik nagy tanulsága volt: időben elegendő pótalkatrészt kell beszerezni, hogy a mechanikai hibákat gyorsan kijavíthassák. ezért egy külön raktárban biztonsági készleteket tartalékolnak, amelyeket csak télidőben lehet felhasználni.

az fvv feledtetni akarja az utazóközönséggel a téli utazás kellemetlenségeit, s igyekszik jobb körülményeket teremteni, erről néhány adat is tanuskodik. 1962-ben - az utasszámlálás alapján - átlagosan 1748 kocsit kellett volna közlekedtetni, de csak 1681 kocsit adhattak. a télen az átlagosan szükséges 1748 helyett csak 1450 kocsi járt. most már a menetrend - ugyancsak az utasszámlálás és a felmérések alapján - azt követeli, hogy átlagosan 1767 kocsi szállítsa az utasokat. annyi is jár. tehát pontosan annyi kocsi közlekedik, mint amennyit a forgalom megkövetel. télen nem volt egyetlen tartalék sem, mostanában 30-33 kocsi áll tartalékban rendelkezésre. a kedvező adatok ellenére a reggeli, de különösen a délutáni csúcsban még mindig rendkívül zsúfoltak a kocsik. ezen csak a lépcsőzetes munkaidő bevezetése segíthet, más megoldás aligha, egyszerűen azért, mert csúcsidőben több kocsit már nem bír el a hálózat.

a közlekedés további javítására azonban még történnek intézkedések. a rákóczi uton még az idén 18. mindkét végéről vezethető, s mindkét oldalán öt ajtó csuklós villamost állítanak üzembe. a hibák gyors megszüntetésére két új adó-vevőkészülékkel ellátott műhelykocsit szerez be a vállalat. a gócpontokon ellenőrzők irányítják a forgalmat, hogy a szerelvények ne töltsenek a kelletnél több időt a megállóban./mti/

8.15/a

9.25

- 6 -

bb 13. kenderpácolás ultrahanggal - tizedére csökken a por a dél-magyarországi kenderfonó gyárakban

vid te-lm k 1

1963. június 10.

a szegedi kenderfonó- és szövőipari vállalat dél-magyarországi kenderfonó gyáraiban új, modern technológiai eljárással, ultrahangos pácolással megszüntetik az ilyen üzemek mintegy háromnegyed évszázados problémáját, az egészségre ártalmas por képződését. ezenkívül az új eljárás anyagtakarékosságot és minőségjavulást is eredményez.

az ultrahangos pácolást nemrégiben a vállalat pécsi kenderfonógyárában kísérletezték ki. kezdetben csak a kender-szálak olaj-víz keverékes permetezését vezették be, ami a port részben lekötötte. az olaj és a víz azonban - természetüknél fogva - igyekeznek elkülönülni. ezért, keveredésük tökéletesítésére, ultrahang generátort szerkesztettek, az emberi fül számára már nem hallható, másodpercenként mintegy huszezer rezgést keltő ultrahangszipokat építettek az emulziós berendezésbe. így a páccanyagok tökéletesen keverednek, s filmszerű bevonatot képeznek a kenderszálakon.

a mérések alapján megállapították, hogy ilyen módon tizedére csökkenthető az üzemrészek levegőjének portartalma. például a pécsi gyár előkártyolójában száznegyvenről tizenkettőre, szárazfonójában ötvenegyről ötre csökkent az egy köbcentiméter levegőben levő porszemcsék száma. a pácolás elősegíti a kender elemi szálakra bomlását is és így több, jobbminőségű fonalat nyernek.

a kedvező tapasztalatok alapján a vállalat szegedi juta-, szegedi kenderfonó, valamint nagylaki fonodájában is megkezdte a kísérleteket az új módszer alkalmazására./mti/

--

bb 14. „rügyfakadástól lombhullásig,, - készül az első gyümölcsfenológiai atlasz

1 ie-lm ká

1963. június 10.

az első gyümölcsfenológiai atlasz szerkesztésén dolgoznak a kertészeti kutató intézetben. az intézet 80 fenológiai állomása tíz esztendeje kíséri figyelemmel, hogy az ország különböző vidékein a gyümölcsfák az év melyik időpontjában érik el a legfontosabb fejlődési szakaszokat. az így összegyűjtött adatokból állítják össze a 180 térképlapot tartalmazó atlaszt. ez térképszerűen ábrázolja 15 legfőbb gyümölcsfajtánk 19 fejlődési stádiumának szokásos időpontját, a rügyfakadástól egészen a lombhullásig.

/folyt.köv./

8.25/a

9.25

- 7 -

bb 14. /,,rügyfakadástól...1.folyt./-lm

a gyümölcsfenológiai atlasz tudományos jelentősége mellett nagy hasznára lesz majd a gyakorlatnak is. elsősorban a nagy gyümölcstermelő gazdaságok üzem- és munkaszervezését könnyíti meg, mert segítségével a z eddignél pontosabban számítható ki a permetezés, betakarítás és más munkaigényes feladatok időpontja. hozzájárul majd a megbízhatóbb termésbecsléshez is. az atlasz alapján ugyanis már a korábbi fejlődési szakaszokban jól lehet következtetni a teljes gyümölcsfa-állomány várható termésére./mti/

bb 15. ingyenes, szabad szénagyűjtés az utak mentén, az árokpartokon

1 cs/sze-lm ká

1963. június 10.

sokezer holdra tehető a közutak mentén, árokpartokon húzódó gyepterület, amely az idén különösen dus fűvet termett. a hasznosításukról azonban az illetékes helyi utügyi szervek, illetve a földtulajdonosok sokhelyütt még mindig nem gondoskodtak, s félt, hogy a nagymennyiségű takarmány sokat veszít értékéből, vagy teljesen tönkremegy. a földművelésügyi minisztérium utasítására most a megyei tanácsok rendelkezést adnak ki arra, hogy ahol az utak mentéről, árkok partjáról a fűtermést június 15-ig nem kaszálják le, a fűvet bárki, teljesen ingyen letakaríthatja, elszállíthatja.

az intézkedés elsősorban a téli takarmánykészletek gyarapítását, a lehetséges jó sarjutermetést szolgálja, de fontos azért is, hogy a beérett gyommagvak el ne hulljanak, szét ne terjedjenek a szántóföldeken, továbbá, hogy az esetleges záporok, zivatarok idején a meghagyott fű-termés ne gátolja a csapadék-víz szabad lefolyását./mti/

..

bb 16. biztatóak a gimnazisták szakmai minősítő vizsgáinak eredményei - tájékoztató a budapesti tapasztalatokról

1 vt/tm-lm ha

1963. június 10.

az idén az írásbeli és szóbeli érettségi közötti időben bonyolították le országsszerte a szakmai előképzésben részesült gimnazisták minősítő vizsgáit. ezekre a most záruló tanévben lényegesen több fiatal jelentkezett, mint tavaly, csupán budapestben több ezer negyedik gimnazista adott számot arról, hogy mit tanult a különböző szakmákban a gyakorlati foglalkozásokon.

/folyt.köv./
8.30/a

9.25

- 8 -

bb 16. /biztatóak a gimnazisták...1.folyt./-lm

a szakmai minősítő vizsgák tapasztalatai biztatóak, az eredmények egyre inkább bizonyítják az öt plusz egyes rendszerű oktatás - a szakmai előképzés- életrevalóságát. a kaffka margit leánygimnázium 4/e osztályának például mind a 38 növendéke jelentkezett vizsgára az ápolónőképző iskolában. elméletből igen jól feleltek, s nagy többségük jól oldotta meg a gyakorlati feladatokat is. a kölcsény ferenc gimnázium negyedikesei a május 1. ruha-gyár műhelyeiben tettek minősítő vizsgát. öten közülük egy varrógép teljes javítását végezték el, - amint a vizsgabizottság megállapította - megfelelő felkészültséggel és biztonsággal. a gépműhelyben vizsgázó fiatalok maró-, illetve esztergagépen készítettek el munkadarabjukat. az árpád gimnázium diákjai nagyfokú önállóságról tettek tanubizonyosságot a szakmai minősítő vizsgán. velük az óbudai hajógyár tanműhelyében foglalkoztak a géplakatos-szakmában.

a különböző könnyűipari szakmákban /fonó, szövő, hurkoló, szabó, butorasztalos/ a tanulók 60-70 százaléka jelentkezett minősítő vizsgára, s nyolcvan-kilencven százalékuk kiváló, illetve jó eredményt ért el.

előfordultak olyan esetek is, hogy nem elég körültekintően szervezték meg a vizsgát. ez zavarokat okozott, s kedvezőtlenül befolyásolta az eredményeket is. végső soron azonban a tapasztalatok úgy értékelhetők, hogy ahol lelkiismeretesen foglalkoztak a szakmai előképzésben részt vett diákokkal, ott megérett a gondos munka gyümölcse: a fiatalok jól elsajátították a szakma alapjait, ügyességről, hozzáértésről tettek tanúságot, mind elméletben, mind a gyakorlati feladatok megoldásakor.

azok, akiknek szakmai minősítő vizsgájuk sikeres volt, a bizonyítványukban megjelölt szakmában befejező képzésben részesülhetnek. erre egy éven belül jelentkezhetnek. a szakmai befejező képzés időtartama három hónaptól- másfél évig terjedhet, utána a fiatalok szakmunkás vizsgára bocsáthatók./mti/

..

bb 18. lakóhelyük történetével ismerkednek a bács megyei falvak lakosai

vid fm/tné-lm fm

1963. június 10.

széleskörű gyűjtőmunkát végez a hetven-tagú bács megyei néprajzkutató csoport. a kutatások a megye csaknem minden településére kiterjednek. a csoport tagjai sokhelyütt - a falvak lakóinak kérésére - előadásokat tartanak kutatásaik eredményeiről. eddig már több ezer ember hallgatta meg ezeket az ismertetéseket, a falvak lakói közül sokan bekapcsolódnak a gyűjtőmunkába, s így még közelebbről megismerik lakóhelyük múltját, s ugyanakkor sok segítséget nyújtanak a tudományos munkához./mti/

8.47/a

9.00

- 9 -

bb 17. második századbeli fal- és mennyezetfestményeket állították ki a tatai muzeumban

vid fm/tné-Lm fm

1963. június 10.

néhány hét múlva nyitja meg kapuit az újjáalakított tatai kuny domokos muzeum, ahol már javában folyik a kiállítási tárgyak előkészítése. egyik legérdekesebb munka azoknak a második századbeli fal- és mennyezetfestményeknek az összeállítása, amelyek a római-kori mondavilágból ábrázolnak jeleneteket. az érdekes anyagra egy öntözőhálózat építéskor bukkantak három évvel ezelőtt szőny községben, az egykori nagy római város helyén. azóta a tatai muzeum vezetésével több mint 40 000 darab töredéket tártak fel. az aranyalma mondáját, valamint a romulus és remus születését ábrázoló két festmény jelenleg a budapesti nemzeti muzeumban van. a tatai muzeum egyik főfalán a tenger istene, neptunus diadalmenétét ábrázoló festményt állítják ki. egy csaknem 30 négyzetméteres, meduzafókkal és madárfigurákkal díszített mennyezetet is összeállítanak. a feltárást az idén folytatják szőnyben, hogy teljes épségben állíthassák ki a muzeumban levő képeket. /mti/

bb 20. kutatást, tanulást igénylő munkákra kötöttek szocialista szerződést üzemük vezetőivel a dorogi kiz fiatalok

vid tné-Lm ki

1963. június 10.

a napokban kötötték meg új szocialista szerződésüket a dorogi szénmedence üzemi kiz szervezetel a gazdasági vezetőkkel. 27 alapszervezet írta alá az egy évre szóló szerződést. a bányákban a rakodógépekkel dolgozók több mint 60 százaléka fiatal bányász s így jórészt rajtuk múlik, hogy teljesítsék a tröszt idei 600 000 tonnás gépi felrakási tervét. a géppel dolgozó brigádok vállalták, hogy továbbra is jó gazdái lesznek gépeiknek és gondos karbantartással, egyenletesen növelik a termelékenységüket.

a szerződések most először tartalmaznak olyan vállalásokat, amelyek teljesítése nem csupán fizikai munkát, hanem sok tanulást, kutatást is igényel. több brigád például részt vállalt a tröszt ujitási tervfeladatának megvalósításából. a csolnoki egyes akna fiataljai az értékesebb, daraboszon termelésének növelésére az eddiginél megfelelőbb robbantási módszer kidolgozását vállalták. a hatos akna fiataljai a bányatüzekre és egyéb veszélyekre figyelmeztető brigádokat alakítottak. a brikettgyár fiataljai vállalták, hogy figyelemmel kísérik a szinesfémekből készült csapágyak elhasználódását és javaslatot tesznek azok élettartamának növelésére. ez a munka különösen sok kutatást, utánajárást igényel. /mti/

9.15/a

- 10 -

bb 19. nem felelnek meg a követelményeknek a főváros csarnokaiban és piacain működő büfék és falatozók

i tó/gg-Lm vg

1963. június 10.

a főváros csarnokaiban és piacain naponta sokezer vásárló fordul meg, többszáz az állandó alkalmazottak száma, s így igen sokan betérnek az ott működő büfékbe, falatozóba, eszpresszóba.

a budapesti állami kereskedelmi felügyelőség a csarnok és piac-igazgatósággal közösen megvizsgálta, hogyan felelnek meg a vendéglátóipari üzletek a követelményeknek. a vizsgálat tapasztalatai szerint az étel-ellátás - meleg- és hideg étel egyaránt - valamennyi csarnokban és piacon kifogásolható. bár a tolbuhin körüli nagycsarnokban egyféle, egy tál meleg-ételt árúsítanak a falatozóban, büféárukból azonban csak lángos, virsli és kaszinótojás kapható. a többi piacon és csarnokban még ilyen választék sincs, a szeszes ital és a kávé árúsítására fektetik a főszűlyt. a bosnyák téri és a batthyány-téri csarnokban még lángosütés sincs. legjobb az étellellátás a garay téri piacon, azonban nem az éttermi és büfé vállalat ottműködő 301-es számú üzlete, hanem pecsenye és lángosütő kisiparosok, valamint magánkézben levő kifőzések segítik ki az igényeket. az állami üzlet ugyyszólván egyáltalán nem tart büfé-ételt.

a fogyasztók megkárosításával a garay téri 301-es számú büfé kivételével általában nem találkoztak. itt azonban a 0.5 deciliter pálinka 0.4 centiliterrel kevesebb volt. a kávé minősége azonban már több helyen kifogásolható. a hámán kató téri piacon, a 966-os büfében, a kávéfőző az előírt 12 gramm helyett 7.3 gramm kávéból készített két duplát, a batthyány téri 1467-es presszóban pedig 1.7 grammal volt kevesebb a felhasznált kávé.

a vizsgálat megállapította, hogy a vendéglátó vállalatok csak szeszesital ellátást oldják meg a csarnokokban - üdítőital ellátást már kevésbé - s elhanyagolják az étel-ellátást. a vizsgálatról készített jelentést és a javaslatokat átadták a fővárosi tanács kereskedelmi osztályának, megfelelő intézkedések megtételére. /mti/

9.20/a

9.15

- 11 -

bb.21. kétszázötven palántázó-burgonyaültető gépet szállítottak el mosonmagyaróvárról

vid/te/a cz

1963. június 10.

palántázó gépek gyártását kezdte el ebben az évben a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár. a 250 példányból álló első sorozatot már el is szállították részben külföldre, részben pedig a hazai nagyüzemi gazdaságoknak.

a gépi palántázás az egyik legkényelmetlenebb kézimunkától szabadítja meg a mezőgazdaság dolgozóit. az ue 28-as traktor hidraulikájára függesztett négysoros, tárcsás palántázó gépen négy ülőhely van, a palántázók kényelmesen ülve végzik munkájukat. két-két körbeforgó műanyagtárcsa közé helyezik el a paradicsom, vagy paprikapalántát, amit a tárcsa a talajba juttat és két másik tárcsa körülmöri földdel.

a géphez két adapter is készül, egyik a burgonyaültető, a másik a tápkockaadagoló. mindegyik könnyen kicserélhető a palántázó szerkezettel és így a gép több célra használható. különösen előnyös, hogy megoldja a burgonyaültetésnek az eddigieknél lényegesen jobb gépesítését, mert egyenletes mélységben és egyenletes távolságban ülteti el a vetőgumót./mti/

bb.22. szerelik az ország első távvezérlésű, automatizált öntözőberendezésének gépeit kalocsa vidékén

vid/j/a cz

1963. június 10.

kalocsa vidékén, ahol az ország első távvezérlésű, automatizált öntözőberendezése épül, megkezdtek a vízmű irányítóberendezésének szerelését. a két, egyenként négy gépegységből álló üzemszámológépek egyrésze megérkezett Olaszországból, s a gyártó cég mérnökei, szakmunkásai már az üzembehelyezésen dolgoznak. a földeken lefektették a fővezetékeket, s most a mellékágakat alakítják ki. összesen 120 kilométer hosszú csővezetéken jut el az öntözővíz négy község határába, nyolc termelőszövetkezet földjére. az önműködő berendezés egyszerre 8000 hold terület csapadékpótlását látja el, teljes üzemben 4000-5000 szórófej ontja majd a vizet. a berendezés, amely fagyvédelemre, növényvédelemre is felhasználható, a tervek szerint augusztus hónapban kezd meg a próbaüzemelését./mti/

9.25/a

10.10

- 12 -

bb.23. közös csikólegelő a tiszta mentén

vid/j/a cz

1963. június 10.

borsod megye mezőkövesdi és mezőcsáti járásában a tsz-eknek még hosszú ideig szükségük lesz a lóra, mert a tiszta menti mély fekvésű, szikes talajokon a csapadékos őszi és tavaszi hónapokban a gép csak nehezen tud dolgozni. a két járás legtöbb szövetkezetében foglalkoznak csikók nevelésével, egy-egy gazdaság azonban csak kevés számú csikót nevel, így a gondozás tetemes költséget igényel, ezért gazdaságtalan.

a mezőcsáti járási tanács kezdeményezésére a csikót tartó szövetkezetek társultak, s a geleji termelőszövetkezet mintegy 300 holdas legelőjén közösen tartják a csikókat. összesen 85 csikót gondoznak itt. a telepet, a karámokat, az itatókat a geleji tsz építette fel, ő adja a két csikóst is, míg a többi gazdaság fűért fizet a tartásért./mti/

--

bb.24. tanácstagi híradó - a lakosság javaslatainak megoldásáról

vid/fm/a cz

1963. június 10.

a dunaujvárosi tanács a tanácstagok, a lakóbizottságok, illetve a lakosság tájékoztatására tanácstagi híradót jelent meg. a híradó első számában a tanácstagság megállapítja, hogy a választási kampány során elhangzott mind az 575 felszólalás, javaslat, kérelem és panasz ügyében eljárak. az intézkedések nagy részéről a felszólalókat írásban is értesítették. a városi tanács építési és közlekedési osztálya 290 ügyben végzett vizsgálatot, illetve intézkedett is. nyilvános telefonokat szereltek fel, nagyobbra cseréltek ki egy kisteljesítményű transzformátort, bővítették a közvilágítást, új játszótereket létesítettek, a régiak felszerelését megjavították, fásítottak a városban, körforgalmi járatokkal javították a városi autóbussz közlekedést. több autóbusszjáraton bevezették a perselyes jegyváltást.

a tanácstagi híradó foglalkozik a ,,virágos és tiszta dunaujvárosért,, mozgalom feladataival és a lakóbizottságok tennivalóival is./mti/

--

9.35/a

10.10

- 13 -

bb 25. 90 000 részvevő szabolcsban a leszerelési hónap eredményein

vid fm/tné szb fm

1963. június 10.

mintegy 90 000 részvevője volt eddig szabolcs-szatmár megyében a leszerelési hónap rendezvényeinek, a békemozgalom aktivistái az elmúlt hetekben a társadalom minden rétegéhez eljutottak, megyei előadók közreműködésével eddig 20 békenagygyűlést tartottak, s a kisebb megmozdulások egész sorát rendezték, a termelőszövetkezetekben körülbelül huszonötezer jelentek meg a gyűléseken, a nyíregyházi járásban a képviselői beszámolókat is a béke gondolatának szentelték, 12 községben 6700 részvevő előtt ismertették a képviselők a leszerelési hónap jelentőségét, a moziban tizenkilenc béketárgy filmjét vetítették. /mti/

--

bb 26. mintegy nyolcezer szabolcsi uttörő nyaral a megye és az ország legszebb tájain

vid fm/tné szb fm

1963. június 10.

elkészült a szabolcsi uttörők nyári üdültetésének terve, a program szerint az iskolai szünetben mintegy nyolcezer gyermek - a tavalyinál körülbelül háromszézerrel több - nyaral majd a megye és az ország legszebb tájain, 120 uttörő utazik csillebérc-re, 1000 től tíz napot a sóstói és az erdőbényei örsvezetőképző sáttortáborban, a csengeri járásból 600 uttörő a balatonszabadiban, a fehérgyármati járásból 250 gyermek a bélapátfalván létesített tábor lakója lesz, hulladékok értékesítéséből és más módon összegyűjtött pénzből számos iskola rendez tanulmányi kirándulást, a nagykállói hunyadi jános uttörőcsapat 80 tagja miskolcra és lillafüredre, a ságvári endre csapat 60 tagja budapestre készül. /mti/

--

bb 28. a patronáló üzem segítségével rendezte be gépjavitó műhelyét a takácsi termelőszövetkezet

vid j szb ká

1963. június 10.

több mint két éve patronálja a fővárosi zománcipari művek lampart-üzeme a takácsi petőfi termelőszövetkezetet, az ipari és mezőgazdasági üzem között gyümölcsöző kapcsolat alakult ki, a lampart vezetői jelentős segítséget nyújtanak a szövetkezetnek a tervekészítésben és a munkaszervezésben is, az elmúlt téli időszakban berendezés hiánya miatt igen sok gondot okozott a mezőgazdasági gépek karbantartása és felújítása, a patronálók, látva a tsz nehézségeit, felajánlották, hogy használaton kívüli gépeiket társadalmi munkával felújítják, és jutányos áron átadják a termelőszövetkezeteknek, a felújított esztergapad, hegesztő, furógép és más szerszámok ezekben a napokban érkeztek meg takácsiba, két szakember kíséretében, akik berendezték a műhelyt. /mti/

--

14

9.43/a
10.10

bb 27. értékes terveket, tanulmányokat készítenek társadalmi munkával a baranyai mérnökök, technikusok

vid te szb ki

1963. június 10.

a mecseki iparvidéken dolgozó mérnökök, technikusok, számítási szakemberek közül többszázan vesznek részt társadalmi munkában ipari jellegű tanulmányok kidolgozásában, falu és városrendezési problémák megoldásában, a hazafias népfront mellett működő 125 tagú műszaki akcióbizottság például két és fél év alatt több mint egymillió forint értékű tervezési munkát végzett társadalmi segítségként, elkészítették többek között 18 új, illetve bővítésre váró művelődési ház és klub tervét, ezenkívül tisztasági fürdő, strand, orvosi rendelők és lakások, utak, törpevizművek, sportpályák, idegenforgalmi létesítmények terveinek elkészítésével könnyítettek a túlterhelt tervezővállalatokon.

sok értékes és hasznos munka lát napvilágot a megye pécsi egyesületeiben és társulataiban tevékenykedő szakemberektől is, ebben az évben félszázánál több téma kidolgozása, megvizsgálása szerepel a munkabizottságok tervében, így például baranya két legforgalmasabb utvonalan, pécs-szekszárd és pécs-harkány-fürdő között elvégzik a közúti vezetékes távközlés kiépítésének műszaki és gazdasági vizsgálatát, ez a közvetlen hírközlés lényegesen javítja majd az utasforgalom lebonyolítását, a rövidesen ezreket vonzó pécskörnyéki kirándulóhely, orfű közlekedése jelenleg megoldatlan, az itt épülő hatalmas mesterséges tóhoz uttörővasút, az erdei utakon mikrobusz utvonat, a város és a parkerdő között síklópálya építésének műszaki és gazdasági kérdéseit dolgozzák ki, foglalkoznak a nagyharsányi kőbánya és a beremendi cement- és mészmű termékeinek gazdaságosabb szállítási lehetőségével és pécs legforgalmasabb pontjain televíziós taxi-irányító kiállításának műszaki feltételeivel, ezeken kívül vízellátási, vízfelhasználási, levegőtisztítási, bányabiztonsági kérdésekkel foglalkoznak, a földtani társulat mecseki csoportjának tagjai elvállalták és már dolgoznak pécs műszaki földtani térképének szerkesztésén. /mti/

--

bb 31. 100 000 pulyka győr megyéből

vid j szb ká

1963. június 10.

négy évvel ezelőtt honosodott meg győr-sopron megye gazdaságában a nagyüzemi pulykanivelés, akkoriban mindössze 12 000 pulyka nevelésére vállalkoztak a termelőszövetkezetek, az azóta eltelt idő bebizonyította, hogy kifizetődő a pulykanivelés, érdemes vele foglalkozni, a szövetkezetek megtalálják számításukat, az idén már több mint 100 000 pulykát nevelnek a megye termelőszövetkezei, különösen a győri, a kapuvári és a mosonmagyaróvári járás területén foglalkoznak szívesen a termelőszövetkezetek ezzel az állattenyésztési ággal. /mti/

--

9.50/a

- 15 -

10.20

90 000 részvevő szabotcsban a leszerelési hónap eredményein

vid fm/tné szb fm

1963. június 10.

mintegy 90 000 részvevője volt eddig szabotcs-szatmár megyében a leszerelési hónap rendezvényeinek, a békemozgalom aktivitái az elmúlt hetekben a társadalom minden rétegéhez eljutottak. megyei előadók közreműködésével eddig 20 békenagygyűlést tartottak, s a kisebb megmozdulások egész sorát rendezték. a termelőszövetkezetekben körülbelül huszonötezer jelentek meg a gyűléseken. a nyíregyházi járásban a képviselői beszámolókat is a béke gondolatának szentelték. 12 községben 6700 részvevő előtt ismertették a képviselők a leszerelési hónap jelentőségét. a moziban tizenkilenc béketárgy filmvetítettek. /mti/

--

bb 26. mintegy nyolcezer szabotcsi uttörő nyaral a megye és az ország legszebb tájain

vid fm/tné szb fm

1963. június 10.

elkészült a szabotcsi uttörők nyári üdültetésének terve. a program szerint az iskolai szünetben mintegy nyolcezer gyermek - a tavalyinál körülbelül háromezernél több - nyaral majd a megye és az ország legszebb tájain. 120 uttörő utazik csillebérc-re, 1000 től tíz napot a sóstói és az erdőbényei őrvezetőképző sáttortáborban. a csengeri járásból 600 uttörő a balatonszabadiban, a fehérgyármati járásból 250 gyermek a bétlapátfalván létesített tábor lakója lesz. hulladékok értékesítéséből és más módon összegyűjtött pénzből számos iskola rendez tanulmányi kirándulást. a nagykállói hunyadi jános uttörőcsapat 80 tagja miskolcra és lillafüredre, a ságvári endre csapat 60 tagja budapestre készül. /mti/

--

bb 28. a patronáló üzem segítségével rendezte be gépjavitó műhelyét a takácsi termelőszövetkezet

vid j szb ká

1963. június 10.

több mint két éve patronálja a fővárosi zománcipari művek lampart-üzeme a takácsi petőfi termelőszövetkezetet. az ipari és mezőgazdasági üzem között gyümölcsöző kapcsolat alakult ki. a lampart vezetői jelentős segítséget nyújtanak a szövetkezetnek a tervekészítésben és a munkaszervezésben is. az elmúlt téli időszakban berendezés hiánya miatt igen sok gondot okozott a mezőgazdasági gépek karbantartása és felújítása. a patronálók, látva a tsz nehézségeit, felajánlották, hogy használaton kívüli gépeiket társadalmi munkával felújítják, és jutányos áron átadják a termelőszövetkezeteknek. a felújított esztergapad, hegesztő, furógép és más szerszámok ezekben a napokban érkeztek meg takácsiba, két szakember kíséretében, akik berendezték a műhelyt. /mti/

--

9.43/3
10.10
-- 14 --

bb 27. értékes terveket, tanulmányokat készítenek társadalmi munkával a baranyai mérnökök, technikusok

vid te szb ki

1963. június 10.

a mecseki iparvidéken dolgozó mérnökök, technikusok, számítési szakemberek közül többszázan vesznek részt társadalmi munkában ipari jellegű tanulmányok kidolgozásában, falu és városrendezési problémák megoldásában. a hazafias népfront mellett működő 125 tagú műszaki akcióbizottság például két és fél év alatt több mint egymillió forint értékű tervezési munkát végzett társadalmi segítségként. elkészítették többek között 18 új, illetve bővítésre váró művelődési ház és klub tervét, ezenkívül tisztasági fürdő, strand, orvosi rendelők és lakások, utak, törpevizművek, sportpályák, idegenforgalmi létesítmények terveinek elkészítésével könnyítettek a túlterhelt tervezővállalatokon.

sok értékes és hasznos munka lát napvilágot a pécsi egyesületeiben és társulataiban tevékenykedő szakemberektől is. ebben az évben félszázánál több téma kidolgozása, megvizsgálása szerepel a munkabizottságok tervében. így például baranya két legforgalmasabb utvonala, pécs-szekszárd és pécs-harkány-fürdő között elvégzik a közúti vezetékes távközlés kiépítésének műszaki és gazdasági vizsgálatát. ez a közvetlen hírközlés lényegesen javítja majd az utasforgalom lebonyolítását, a rövidesen ezeket vonzó pécskörnyéki kirándulóhely, orfű közlekedése jelenleg megoldatlan. az itt épülő hatalmas mesterséges tóhoz uttörővasut, az erdei utakon mikrobusz utvonala, a város és a parkerdő között síklópálya építésének műszaki és gazdasági kérdéseit dolgozzák ki. foglalkoznak a nagyharsányi kőbánya és a beremendi cement- és mészmű termékeinek gazdaságosabb szállítási lehetőségeivel és pécs legforgalmasabb pontjain televíziós taxi-irányító kiállításának műszaki feltételeivel. ezeken kívül vízellátási, vízfelhasználási, levegőtisztítási, bányabiztonsági kérdésekkel foglalkoznak. a földtani társulat mecseki csoportjának tagjai elvállalták és már dolgoznak pécs műszaki földtani térképének szerkesztésén. /mti/

--

bb 31. 100 000 pulyka győr megyéből

vid j szb ká

1963. június 10.

négy évvel ezelőtt honosodott meg győr-sopron megye gazdaságában a nagyüzemi pulykanevelés. akkoriban mindössze 12 000 pulyka nevelésére vállalkoztak a termelőszövetkezetek. az azóta eltelt idő bebizonyította, hogy kifizetődő a pulykanevelés, érdemes vele foglalkozni, a szövetkezetek megtalálják számításukat. az idén már több mint 100 000 pulykát nevelnek a megye termelőszövetkezei. különösen a győri, a kapuvári és a mosonmagyaróvári járás területén foglalkoznak szívesen a termelőszövetkezetek ezzel az állattenyésztési ággal. /mti/

--

9.50/a

- 15 -

10.20

bb 29. tervtanulmány pest megye husz éves fejlesztéséről
- megkészszerződő mezőgazdasági termelés, hét új város, tel-
jesen kiépülő üdülővidék a dunakanyarban

1 áe/áe szb fm

1963. június 10.

elkészült pest megye fejlesztésének 20 évre szóló terveze-
te. ez az első nagyszabású dokumentum, amely részletesen fel-
méri és elemzi a jelenlegi viszonyokat és hosszú távlatra
megszabja a legkülönbözőbb tervező- és beruházó tevékenységet.
a tanulmány elkészítésében többszáz szakember és számos tudó-
mányos intézmény közreműködött.

a tervezet legérdekesebb fejezete a megye mezőgazdasági
termelésének perspektívájával, a népességi és települési viszony-
nyok alakulásával, valamint a dunakanyar fejlesztésének lehetősé-
geivel foglalkoznak. mezőgazdasági vonatkozásban a tanulmány
1980-ig a termelés megkészszerződésével számol. ezen belül a
szántóföldi termelés aránya csökken, lényegesen növekszik a
kertészeti-, gyümölcs- és szőlőtermelés. a tervidőszak végére
a baromfitenyésztés jóval meghaladja a sertéstenyésztés arányát.
a termelés nagymértékben specializálódik.

igen érdekesek a népességi viszonyok alakulására vonatkozó
adatok. jelenleg, az átlagos életkor növekedésével és a születés-
sek számának csökkenésével a népesség bizonyos „előregedése”,
figyelhető meg, s az össznépelességen belül csökkenő irányzatú a
nők aránya. a keresőfoglalkozásuk 26 százaléka budapestre járó
dolgozó. jellemző a megyére a nagyarányú bevándorlás is. ez a
helyzet a tervidőszakban megváltozik: 1980-ra megháromszorozódik
a szakképzett munkásgárda, amelyet többségében a fővároshoz kö-
zeli vidékekre települő ipar köti le, s ez felszívja a mezőgazda-
ságból felszabaduló munkaerőt is.

a települési viszonyok vizsgálata során néhány község jelen-
tős fejlesztését javasolja a tervezet, hét község várossá alakítá-
sát is indokolja. ezek: dunakeszi, érd, gödöllő, monor, kiskun-
lacháza, százhalombatta és szigetszentmiklós. a várossá alakulást
az indokolja, hogy a jelentkező munkaerő, lehetőleg a lakóhelyéhez
közel települő iparban foglalkoztathassák.

alaposan felméri a tanulmány a megye idegenforgalmának felle-
ditésére vonatkozó lehetőségeket, s ehhez mértén határozza meg
a fejlesztés mértékét. a fejlesztendő üdülőterületeket fontossá-
gi sorrendben jelöli meg. a javaslat szerint több új, nagyforgal-
mu uttal javítják meg a népszerű kirándulóhelyek közlekedését,
többtízezer férőhellyel bővítik a meglevő üdülőket és turista-
szállókat, s a vízisportolásra legalkalmasabb területeken újabb
nagy, korszerűen felszerelt campingek készülnek. a közművesítés,
a szolgáltatóipar és az üzlethálózat kiépítésére vonatkozó számi-
tások több mint kétszáz új létesítmény építését vették tervbe.
/mti/

--

- 16 -

10.07/a

10.50

bb 30. több mint egymilliárd forint anyagköltség megtakarítá-
s három év alatt a nehéziparban - a tárca valamennyi termelő
vállalatára kiterjedő mozgalommá szélesedett az anyagtakarékossá-
gi verseny

1 szf/hné szb vg

1963. június 10.

a nehézipari minisztérium kereskedelmi igazgatósága most
összesítette és értékelte a nehézipari trösztök, vállalatok,
1962. évi anyagtakarékossági versenyének eredményeit. az össze-
sített adatok szerint a tárca bányászti, vegyipari, energiaipari
trösztjei, vállalatjai az 1962-re felajánlott 299 millió fo-
rinttal szemben 308 millió forintot takarítottak meg az anyag-
költségre előirányzott terv szerinti összegből. az importanyag
megtakarítás értéke 125 millió forint, 39 százalékkal több a
felajánlottnál. ennyivel kisebb értékben kellett anyagot behoz-
ni külföldről a nehézipar különböző gyártmányaihoz, munkaműve-
leteihez. a trösztök és vállalatok ezt a jelentős értékű kül-
földi anyagmennyiséget többnyire műszaki fejlesztés, technoló-
giamódosítás révén, új hazai anyagokkal pótolták.

- az 1962. évi igen figyelemreméltó eredmények azt bizonyít-
ják - mondották a nehézipari minisztérium kereskedelmi igazgató-
ságán -, hogy az anyagtakarékossági verseny, amely a minisztérium,
valamint a bányász-, a vegyipari- és a vasas szakszervezet felhi-
vására 1960-ban indult meg a trösztök, vállalatok bizonyos hánya-
dának részvételével, azóta évről-évre szélesedik és ma már a
tárca valamennyi trösztjére, vállalatára kiterjed, s valósággal
a dolgozók társadalmi tömegmozgalmává szélesedett. látszik az is,
hogy a gazdasági és műszaki vezetők ugyancsak szívügyüknek tekin-
tik az anyagtakarékosságot, behatóan vizsgálják, elemzik a külön-
böző anyagráfordításokat, állandóan javítják erre vonatkozó intéz-
kedési terveiket, gazdálkodási módszereiket és műszaki fejleszté-
ssel, jobb szervezéssel döntő módon járulnak hozzá a verseny si-
keréhez. így vált lehetségessé, hogy a verseny, kezdetétől,
1960-tól fogva, 1962 végéig, tehát rövid három év alatt, több
mint egymilliárd forint számszerűen, tételesen kimutatott anyag-
költség-megtakarítást eredményezett. a tekintélyes összeg 22 szá-
zalékát a bányászat, 64 százalékát a vegyipar, 14 százalékát az
energiaipar takarította meg. /mti/

--

bb 32. kiterjesztik az alumínium félgyártmány-kutatást, fej-
lesztik az alumíniumipari mérnök és technikus-képzést - magyar
és szovjet szakemberek konzultációja a fejlesztési kérdésekről

1 szf/tm szb vg

1963. június 10.

fontos konzultációt tartottak az elmúlt napokban budapesten
a magyar alumíniumipar szakemberei szovjet alumíniumipari szak-
értőkkel.

/folyt.köv./

10.25/a

10.50

- 17 -

bb 32. /kiterjesztik az.... 1. folyt./- szb

a véleménycserét magyar részről dobos györgy, a nehézipari minisztérium szinesfémipari főosztályvezetője, szovjet részről i. a. ivanov, tervező intézeti főmetallurgus vezette. a majdnem egy hónapi időtartamu tárgyaláson a szovjet szakértők hasznos tanácsokat adtak a magyar alumínium félégyártmány előállítás távlati fejlesztésével kapcsolatos kutatási munkák megszervezéséhez és a szakkadarképzés terveihez kidolgozásához. megtárgyalták ezen kívül a székesfehérvári könnyűfémű harmadik ötéves tervben felépülő szélesszalag hengerművének tervezési előkészületeit.

a tanácskozáson a miskolci nehézipari műszaki egyetem megfigyeltatása és tanárai véleményének meghallgatása után az a vélemény alakult ki, hogy a magyar-szovjet alumíniumipari egyezmény eredményeként nagymértékben megnövekvő magyar alumínium félégyártmány gyártáshoz lehetséges itthon kiképezni megfelelő számú mérnököt és technikust. a szovjet szakértők egyetértettek a magyar szakemberekkel abban, hogy 1964-1975 között mintegy másfél száz kohómérnök kiképzése szükséges az alumíniumipar részére. javaslatot dolgoztak ki, hogy milyen szaktárgyakkal kívánatos kiegészíteni a kohómérnökök képzését. megegyeztek abban is, hogy ezen kívül a szovjetunió eredményeinek megismerése és tapasztalatainak gyorsabb átvétele céljából évente több mérnököt a szovjet egyetemeken képeznek ki. ugyancsak egyetértettek a tanácskozás részvevői abban is, hogy a fejlődő magyar alumíniumiparnak majdnem kétszer annyi kohász-technikusra van szüksége, mint mérnökre. ezért már az idén szeptemberben megnyitják székesfehérvárott a veszprémi szinesfémipari technikum fiókinstitutát, ahol évenként eleinte 20-25, később ennél több kohász-technikus kiképzését kezdik meg.

ugy találták, szükség van a félégyártmánykutatás széleskörű kiterjesztésére. a szovjet szakértők helyesnek ítélték azt az elképzelést, hogy a közvetlen gyártási technológiai kutatások elvégzésére a termelő üzemekben szervezzenek kutató laboratóriumot. ilyen módon a fémipari kutató intézet mentesül a napi termeléssel összefüggő, rövid lejáratu feladatok nagy részétől és figyelmét főként a távlati fejlesztést, az alumínium szélesebb körű felhasználását elősegítő, nagyszabásu kutatásokra összpontosíthatja. az üzemek közül elsősorban a székesfehérvári könnyűfém-műben rendeznek be kutató laboratóriumot, később a megépülő új félégyártmány-műnek is lesz kutató laboratóriuma a különféle öntő-hengerlő eljárások és új fóliagyártási technológiák kidolgozására.

a székesfehérvári könnyűfémű harmadik ötéves tervben felépülő szélesszalag hengerműve tervezési előkészületeinek megbeszélése során a szakértők több fontos kérdést tisztáztak a szovjetunióban kidolgozandó technológiai tervek, valamint az alumíniumipari tervező intézetben és más tervező vállalatokra bízott öntődei és építészeti tervek vonatkozásában. /mti/

10.30/a

10.50

- 18 -

bb 33. /szovjet áll., lakóházat, istálló, dohánypajta építést -
Yovt vet a villám szabolcsban

vid te szb ki

1963. június 10.

vasárnap délután ismét vihar vonult el szabolcs-szatmár megye felett. az esőt kísérő villámcsapások emberben, állatban és gazdasági épületekben egyaránt károkat okoztak. a villám becsapott a nyirdezi új erő termelőszövetkezet dohánypajtajába, amely porráégett. rövid idő múlva ugyanott egy 45 méteres tehénistálló egyik, majd alig néhány másodperc múlva a másik végébe csapott be a villám. két állatgondozót sérüléssel kórházba szállítottak, egy tehén elpusztult. balkányban marsi imre lakását érte villámcsapás, leégett. a kántorjánosi emma-majorban és ófehértón egy-egy dohánypajta égett le villámcsapás következtében. a baktalórántházán lejátszott baktalórántháza-vaja labdarugó mérkőzésen a szurkolók a vihar elől a pálya szélén levő fasorba húzódtak. barkó miklós 24 éves, három gyermekes, baktalórántházi lakos a drótkerítést fogta. a villám lecsapott és barkó miklós a helyszínen meghalt.

vaján halálos kimenetelű gyermekszerencsétlenség történt vasárnap. pataki károly vállalati dolgozó másfél éves ferenc nevű kisfia a lakás előtti vízelvezető árokba fulladt. /mti/

-.-

bb 34. megjött az egri fekete cseresznye és az alföldi hajag-meggy - piacra került a korai zöldbab

i nj/j-lm ká

1963. június 10.

a nagyvásártelpre vasárnap és hétfőn 32 vagon és 81 tehérgépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 14 vagon ujbungonya, 2 vagon fejeskáposzta, 5 vagon kelkáposzta, 5 vagon zöldborsó, 1 vagon saláta, 2 vagon zöldbogyó, 2 vagon cseresznye és 1 vagon tojás.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata hétfőn megkezdte az értékes egri fekete cseresznye és az alföldi hajag-meggy árusítását. a fekete cseresznyét kilónként 7.80, a hajag-meggyet 7.40 forintért hozta forgalomba. a korai zöldbabot 13.40 forintért árusítják, az uborka árát kilónként 14, az alma-paradicsomét 48 forintra mérsékeltek. a gyümölcsök közül a germersdorfi és a karmazsin cseresznyét kilónként 10.80, az alföldi nyári cseresznyét 3.40, a zöld egrest 7, a rekeszes földiepret kilónként 15-20, a dobozos földiepret kilónként 22 forintért árusítják. /mti/

-.-

12.02/a

- 19 -

bb 35. időjárásjelentés

tm-lm

1963. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti június 10-én, hétfőn
13 órakor:

ujabb záporok, zivatarok

a baltikumban magas a légnyomás, és jobbra száraz, de hűvös az idő. közép- és délnyugat Európában viszont felhősebb az idő, többfelé záporosodó, zivattal. a szovjetunió európai területének északkeleti részén hózáporok vannak. hazánkban tegnap többfelé volt záporosodó, zivatar, s egyes helyeken igen kiadós esők fordultak elő. balassagyarmatról és gyöngyösről 16, nagykátáról 17, poroszlóról 22, berettyóújfaluból és dunaujvárosból 23, misinatóról 26, szentgotthárdról 30, jakabszállásról 34, rudabányáról és sümegről 38, fegyvernekről és tolcsváról 42, lókutáról 44, pécs-szabolcsról 50, battonyáról 54, szeghalomról 57, szekszárdról pedig 61 millimétert jelentettek. egerben, fegyverneken, homokszentgyörgyön, jakabszálláson, mátrafüreden, nagykönyben, poroszlón, rudabányán, sümegen és szentgotthárdon jég is hullott. a nap a dunántul délnyugati részén 9-11, máshol 4-8 óráig keresztül sütött. a hőmérséklet napközben 24-28 fokig emelkedett. ma hajnalban 12-15 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtt az ország égboltját változó mennyiségű felhőzet borította. miskolcon záporosodó hullott, szegeden, békéscsabán és siófokon zivatar volt. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19.7 fok volt, 0.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 22 fok.

várható időjárás kedd estig: felhős idő, többfelé újabb záporosodó, zivatar. mérsékelt, a zivatarok folyamán megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-14, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél 286 centiméter. /mti/

--

-20-

13.15/lm

13.00

bb 36. jól dolgozó zenetanárokat jutalmaztak az országos filharmóniában - zenekedvelő gyermekek hangversenye gyöngyösön

t lv/tm szb ha

1963. június 10.

az országos filharmónia székházában hétfőn ünnepséget tartottak, s megjutalmazták a jól dolgozó ifjú zenekarok klubjainak vezető tanárait. a fővárosban jelenleg 17 ilyen klub működik, összesen mintegy 1200 gyermeket tömörítenek. a klubok arra hivatottak, hogy a zenét kedvelő gyermekek ismeretét gyarapítsák, jól képzett tanárok irányításával megbeszéljék a koncerteken hallottakat, zenei fejtörő-versenyeket és kisebb hangversenyeket rendeznek. az ifjú zenekaroknak bő lehetőségek vannak a hangszeres gyakorlásra is.

a kerületi tanácsok kérésére az országos filharmónia tovább bővíti a klubokat, s ellátja őket kis zenei könyvtárral is. az egyetemi színpaddal közösen megalakítják az egyetemista zenekarok klubját.

az ifjú zenekarok klubjának idei záróhangversenyét június 18-án a gyöngyösi szabadtéri színpadon tartják. a különböző hangszeres számokban azok a gyermekek lépnek színpadra, akik korábban a kerületekben megrendezett zenei versenyeken első helyezést értek el. /mti/

--

bb 37. negyvenezer látogatója volt az 5. rózsakiállításnak

i ie szb ká

1963. június 10.

a hétfőn este záruló 5. rózsakiállításán mintegy negyvenezren tekintették meg a kertészeti kutató intézet több mint 2000 rózsafajtáját. a most először bemutatott újdonságoknak nemcsak a látogatók, hanem a vásárlók körében is nagy sikerük volt: a kiállítás ideje alatt mintegy négyezer kertészeti vállalat és kerttulajdonos virágkedvelő rendelt rózsatöveket a kutató intézettől. a legszebb új rózsafajtákat jövőre már a köztereken, városi parkokban is láthatja a közönség. /mti/

--

13.30/a

13.00

- 21 -

bb 38. az év második felében bevezetik a belgyógyászati gondozás rendszerét budapesten - 150 új körzeti ápolónőt állítanak munkába - fejlesztik az üzemegészségügyi ellátást - egészségügyi szakemberek értekezlete a fővárosi tanácsnál

t zs/tm szb ha

1963. június 10.

a kerületi tanácsok egészségügyi osztályvezetői, a kórházak és szakorvosi rendelő intézetek igazgató-főorvosai hétfőn a fővárosi tanácsnál értekezleten tárgyalták meg a belgyógyászati beteggondozás rendszerének bevezetésével kapcsolatos feladatokat. a tervek szerint az év második felében a budapesti körzeti orvosok megkezdik az idült szív- és ér betegek, a magas vérnyomásúak, az asztmások, a gyomorfekélyesek és a cukorbeteg nyilvántartásba vételét, rendszeres gondozását.

az orvosok részletes gondozási naplót fektetnek fel, amelyben pontosan feltüntetik az említett idült betegségekben szenvedők egészségi állapotát, a vizsgálati eredményeket és az esetleges változásokat. ha a paciensek közül valaki egy hónapig nem jelentkezik, az orvos behívja magához, s akkor is megvizsgálja, ellenőrzi egészségi állapotát, ha a betegnek semmilyen panasza nincs. a körzeti orvos havonta ismétlődő ellenőrző vizsgálata lehetővé teszi a súlyos betegségek rosszabbodásának megakadályozását, a megelőző gyógyítás alkalmazását.

a belgyógyászati gondozás rendszere természetesen tetemes többletmunkát jelent az amugyis meglehetősen igénybevevő körzeti orvosoknak. a főváros egészségügyi vezetői ezért intézkedéseket terveznek a körzeti orvosi munka feltételének javítására. az év végéig például 150-160 új körzeti ápolónőt állítanak munkába, s ugyancsak az év végéig a főváros minden kerületében bevezetik a körzeti orvosok osztatlan munkaidejű rendelését. az új időbeosztást - amely sok járkálástól mentesíti az orvosokat - Óbudán és a belvárosban a közelmúltban teljes sikerrel próbálták ki. a tervek között szerepel az is, hogy a körzeti orvosok helyettesítésére az eddiginél fokozottabb mértékben veszik igénybe a munkaképes nyugdíjas orvosokat.

javítják az egészségügyi ellátás színvonalát az üzemekben is. a következő hónapokban a részállások összevonásával 10 üzemi orvosi főállást szerveznek, a továbbiakban pedig jelentős összegeket fordítanak az üzemi szakrendelő hálózatának fejlesztésére. bővítik a csepel vas- és fémművek üzemi rendelőjét, s a beloiánisz híradástechnikai gyárban is tervezik új szakrendelő építését.

/mti/

--

14.45/a

- 22 -

bb 39. angliába készülődik a magyar divat - bemutatták a kötszővőipar manchesterbe utazó kollekcióját

t sz/gk-lm vg

1963. június 10.

július második felében magyar hetek lesznek manchesterben - s a Lewis-áruházban sok más gyártmányunkkal együtt a magyar divat is bemutatkozik. a divatcikkeket gyártó iparágak már összeállították kollekciójukat, s a modex vállalat, mielőtt angliába elküldené, megismertette a hazai szakértőkkel is. hétfőn kétnapos bemutatósorozat kezdődött a magyar sajtó házában. az első napon kötszővőiparunkat képviselő 65 ruhamodellt láthatták a szakértők.

a budapesti finomkötöttáru gyár és a budapesti kötszővőipar szakemberei a modex megrendelésére a legkülönbözőbb alkalakra viselhető felsőruházati cikkek készítették az angliai bemutatóra. először a sportösszeállításokat, sielőzőkeket sorakoztatták fel. közülük a legérdekesebbek a fekete-fehér intarzia mintás sipuloverek. a lányoknak szánt öltözékek közül merész színösszeállítást képvisel az autóturára és hajókirándulásra szánt türkiz-zöld rojttal díszített sötétlila szoknya, amelyhez türkiz bluz és lila háromszögletes rojtosszélű kötöttkendő tartozik. a legelegánsabbak a sötétkék-fehér kombinációjú, többrészes ruhák. a kollekcióból nem hiányoznak az alkalmi ruhák sem. fekete és fehér gyapjujerseyből készült, fém-, vagy nyílonszállal kevert kisestélyi ruhákat is küldenek manchesterbe.

a konfekció-modelleket a modex kedden mutatja be ugyancsak a magyar sajtó házában./mti/

--

bb 41. budapesten tartják meg az utazási irodák nemzetközi szövetségének igazgatósági tanácsulását

i tz/tm-lm vg

1963. június 10.

az utazási irodák nemzetközi szövetsége - a fiav - az ibusz meghívására június 12-16 között budapesten tartja meg igazgatósági tanácsulását.

az ülésen a nemzetközi idegenforgalom szakemberei vesznek részt. a külföldi vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt megismerkednek hazánk idegenforgalmi létesítményeivel, és tanulmányozzák, hogyan lehetne még jobban kifejleszteni idegenforgalmi kapcsolatainkat./mti/

--

15.00/n

-23-

bb 38. az év második felében bevezetik a belgyógyászati gondozás rendszerét budapesten - 150 új körzeti ápolónőt állítanak munkába - fejlesztik az üzemezősségügyi ellátást - egészségügyi szakemberek értekezlete a fővárosi tanácsnál

t zs/tm szb ha

1963. június 10.

a kerületi tanácsok egészségügyi osztályvezetői, a kórházak és szakorvosi rendelő intézetek igazgató-főorvosai hétfőn a fővárosi tanácsnál értekezleten tárgyalták meg a belgyógyászati beteggondozás rendszerének bevezetésével kapcsolatos feladatokat, a tervek szerint az év második felében a budapesti körzeti orvosok megkezdik az idült szív- és ér betegek, a magas vérnyomásúak, az asztmások, a gyomorfekélyesek és a cukorbeteg nyilvántartásba vételét, rendszeres gondozását.

az orvosok részletes gondozási naplót fektetnek fel, amelyben pontosan feltűntetik az említett idült betegségekben szenvedők egészségi állapotát, a vizsgálati eredményeket és az esetleges változásokat. ha a paciensek közül valaki egy hónapig nem jelentkezik, az orvos behivatja magához, s akkor is megvizsgálja, ellenőrzi egészségi állapotát, ha a betegnek semmilyen panasza nincs. a körzeti orvos havonta ismétlődő ellenőrző vizsgálata lehetővé teszi a súlyos betegségek rosszabbodásának megakadályozását, a megelőző gyógyítás alkalmazását.

a belgyógyászati gondozás rendszere természetesen tetemes többletmunkát jelent az amugyis meglehetősen igénybevevő körzeti orvosoknak. a főváros egészségügyi vezetői ezért intézkedéseket terveznek a körzeti orvosi munka feltételének javítására, az év végéig például 150-160 új körzeti ápolónőt állítanak munkába, s ugyancsak az év végéig a főváros minden kerületében bevezetik a körzeti orvosok osztatlan munkaidejű rendelését. az új időbeosztást - amely sok járkálástól mentesíti az orvosokat - óbudán és a belvárosban a közelmúltban teljes sikerrel próbálták ki. a tervek között szerepel az is, hogy a körzeti orvosok helyettesítésére az eddiginél fokozottabb mértékben veszik igénybe a munkaképes nyugdíjas orvosokat.

javítják az egészségügyi ellátás színvonalát az üzemekben is. a következő hónapokban a részállások összevonásával 10 üzemi orvosi főállást szerveznek, a továbbiakban pedig jelentős összegeket fordítanak az üzemi szakrendelők hálózatának fejlesztésére. bővítik a csepel vas- és fémművek üzemi rendelőjét, s a belolánisz híradástechnikai gyárban is tervezik új szakrendelő építését.

/mti/

--

14.45/a

- 22 -

bb 39. angliába készülődik a magyar divat - bemutatták a kötszővőipar manchesterbe utazó kollekcióját

t sz/gk-lm vg

1963. június 10.

július második felében magyar hetek lesznek manchesterben - s a Lewis-áruházban sok más gyártmányunkkal együtt a magyar divat is bemutatkozik. a divatcikkeket gyártó iparágak már összeállították kollekciójukat, s a modex vállalat, mielőtt angliába elküldené, megismertette a hazai szakértőkkel is. hétfőn kétnapos bemutatósorozat kezdődött a magyar sajtó házában. az első napon kötszővőiparunkat képviselő 65 ruhamodellt láthatták a szakértők.

a budapesti finomkötöttáru gyár és a budapesti kötőhatsz szakemberei a modex megrendelésére a legkülönbözőbb alkalmakra viselhető felsőruházati cikketek készítették az angliai bemutatóra. először a sportösszeállításokat, siöltözéseket sorakoztatták fel. közülük a legérdekesebbek a fekete-fehér intarzia mintás sipuloverek. a lányoknak szánt öltözékek közül merész színösszeállítást képvisel az autóturára és hajókirándulásra szánt türkiz-zöld rojttal díszített sötétlila szoknya, amelyhez türkiz bluz és lila háromszögletes rojtosszélű kötöttkendő tartozik. a legelegánsabbak a sötétkék-fehér kombinációjú, többrészes ruhák. a kollekcióból nem hiányoznak az alkalmi ruhák sem. fekete és fehér gyapjujerseyből készült, fém-, vagy nyílonszállal kevert kisestélyi ruhákat is küldenek manchesterbe.

a konfekció-moделleket a modex kedden mutatja be ugyancsak a magyar sajtó házában./mti/

--

bb 41. budapesten tartják meg az utazási irodák nemzetközi szövetségének igazgatósági tanácsulését

i tz/tm-lm vg

1963. június 10.

az utazási irodák nemzetközi szövetsége - a fiav - az ibusz meghívására június 12-16 között budapesten tartja meg igazgatósági tanácsulését.

az ülésen a nemzetközi idegenforgalom szakemberei vesznek részt. a külföldi vendégek magyarországi tartózkodásuk alatt megismerkednek hazánk idegenforgalmi létesítményeivel, és tanulmányozzák, hogyan lehetne még jobban kifejleszteni idegenforgalmi kapcsolatainkat./mti/

--

15.00/n

-23-

bb 40. paprikás csirkével, tortával és pezsgóval ünnepelte
103. születésnapját budapest legidősebb szociális gondozottja

t ms/hné szb ha

1963. június 10.

özvegy burnáthi pálné 1860 június 10-én született. a főváros legidősebb szociális gondozottjának 103. születésnapját bensőséges melegséggel ünnepelték hétfőn lakóhelyén, a 14. kerületi hungária körúti szociális otthonban. róza néni három éve tartózkodik az otthonban, 100. születésnapját még régi kerületében, kispesten ünnepelte. a 19. kerületiek most sem feledkeztek meg róla: a születésnap ünnepségen ott voltak a kerületi tanács, a vöröskereszt és a nőtanács képviselői.

a szociális otthonban benkő béla igazgató köszöntötte burnáthinét, aki teljes szellemi frissességben érkezett el a ritka évfordulóhoz. az igazgató átnyújtotta a fővárosi tanács ajándékát, egy karikagyűrűt - mert ez volt az öregasszony szüvevágya születésnapjára. a 19. kerületi tanács brosstüvel, a vöröskereszt karkötővel, a nőtanács virágokkal és édességgel kedveskedett a jubilánsnak, aki vidám hangulatban beszélgetett a jelenlevőkkel és több gyermekkori élményét is felelevenítette. közben - örök nő módjára - örömmel nézegette a kapott ékszereket.

a kedves ünnepség díszebéddel végződött, amelyet burnáthiné szobatársával, a nála 20 évvel fiatalabb, hortig nándornéval együtt költött el. kívánságára paprikás csirkét tálaltak galuskával, megismételték a tavalyi finom csokoládétortát és pezsgót is szolgáltak fel az ünnepi ebédhez. /mti/

bb 42. pártmunkás küldöttség utazott az ndk-ba

gk szb ha

1963. június 10.

hétfőn pártmunkás-küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba putnoki lászlónak, az mszmp központi bizottsága póttagjának, a heves megyei pártbizottság első titkárának vezetésével.

a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője és gyenes andrás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsúztatta a küldöttséget. jelen volt wilhelm meissner, az ndk magyarországi nagykövete és a nagykövetség munkatársai. /mti/

15.02/n

--

-24-

bb 43. a Lengyel Legfőbb Ügyész látogatása fehér lajosnál

k ms/hné szb ha

1963. június 10.

fehér lajos, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese hétfőn délelőtt fogadta kazimierz kosztirkot, a lengyel népköztársaság legfőbb ügyészét. a látogatáson jelen volt dr. szénási géza, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze.

a szívélyes légkörben lezajlott találkozáson eszmecsere folytattak a két országot érintő időszerű ügyészeti és igazságszolgáltatási kérdésekről. /mti/

bb 44. jégverés heves megyében

vid j-lm ká

1963. június 10.

vasárnap az esti órákban zivatar vonult végig heves megye több vidékén. a jégesővel kísért zivatar különösen a tarna mentén okozott károkat. tarnabod és boconád községben 2 000 hold kalászos, valamint kertészeti növényeket tépázott meg. jégeső hullott egerben is, ahol a fiatal szőlőkben keletkezett kár. /mti/

bb 45. 120 porozógép a kőrös-vidéki termelőszövetkezetek lucernatábláin

vid j szb ká

1963. június 10.

a kőrös-vidék termelőszövetkezetei a világhírű szarvasi, nagyszénási és békésszentandrásai tájfajtából 124 vagon lucernamag értékesítésére kötöttek szerződést. a száraz időjárás miatt módosítani kellett az eredeti tervet, s a második kaszálásból nagyobb területen fognak magot. ez a tervmódosítás a

~~.....~~ kártevők elleni védekezésben a szokásosnál is nagyobb erőfeszítést kíván. hétfőn a magfogásra szánt lucernatáblákon 120 porozógéppel indult meg az irtóhadjárat. a második kaszálásból magfogásra hagyott területen a lucernabimbó-gubacsleány ellen szórják a mérget, a harmadik kaszálásból magfogásra szánt táblákon pedig tarlóporozással védekeznek a veszedelmes kártevő ellen. /mti/

15.08/n

--

-25-

Mio

bb 49. kettős halál a traktoros figyelmetlensége miatt

1963. június 10.

vid/fm/tné/m/fm

a hajdu-bihar megyei polgáron június 8-án este „fekete fuvar”, után gulyás józsef, a polgári gépállomás 19 esztendő traktorosa bajzáth józsef 19 éves segédmunkással együtt traktoron hazafelé tartott. a községben az egyik kanyarnál gulyás józsef csak az egyik féket nyomta le, és emiatt olyan éles fordulót vett a traktor, hogy az ut baloldalán lévő három méter mély árokba fordult. mindkettő a gép alá kerültek, és a helyszínen meghaltak. /mti/

...-

bb 50. nem szenzáció, csak kannibalizmus - nem volt élő csirke a tiszalöki tyúk zuzájában

1963. június 10.

i kz/hné/m/ká

az mti szabolcs-szatmár megyéből érkezett jelentése alapján a hazai sajtó a napokban különös „biológiai szenzációról”, adott hírt. a hír szerint tiszalök községben 18-19 napos élő csirke került elő egy baromfi zuzájából. mint dr. munkácsi ferenc, a debreceni agrártudományi főiskola állatbonc- és élettani tan- székének vezetője ezzel kapcsolatban rámutatott, a zuzó gyomor- ban talált élő csirkéről szóló hír nemcsak valótlanság, hanem biológiai abszurdum is. a közlemény téves, nem kellően ellenőr- zött értesülésen alapult. a főiskola szakemberei ilyen hírt nem erősítettek meg. a tiszalökről beküldött baromfi zuzó gyomrá- ban csak egy szétrágott csirkeembrió hátának egy részét és két, az epés bélbe is átnyuló, lábat találtak. a jelenség ilyen mó- don nem szenzáció, hanem csak a közismert kannibalizmus megnyil- vánulása. /mti/

...-

15.25/ szb

-26-

bb 46. békainvázio a szolnoki utcákon

vid j szb ká

1963. június 10.

szolnok külső városrészében vasárnap délután zápor sö- pört végig, és rövid egy óra alatt csaknem 10 milliméter csa- padék hullott le. az eső után a kertés család házak közötti nádasos, vizes területéről valóságos békahadak keltek utra a szomszédos tiszra és a holt-ágak felé. hétfőn reggelre százezer- számra lepték el az alig egy centiméteres „békaporontyok”, az utcákat és kerteket. az eső után megrekedt vizekben való- sággal nyüzsögtek az apró állatok. egy-egy lépéssel 5-10 bé- kát is agyontapostak a reggel munkába sietők. /mti/

...-

bb 47. kiváló kertészeti eredmény: a hollandi-ágyakban be- ért a paradicsom

vid j szb ká

1963. június 10.

kertészeti és más mezőgazdasági szakemberek sűrűn kere- sik fel ezekben a napokban a hőmezővásárhelyi állami gazdasá- got, ahol nem mindennapi eredményt értek el: a hollandi-ágyak- ban nevelt paradicsomok gyönyörű pirosak, teljesen érettek már, és hétfőn megkezdték a tömeges szedést. ilyen korán legfeljebb a fűthető üvegházakból szállítják ezt a primőrt. az eredményt olyan téli palántanevelési módszerrel érték el, amely nem oko- zott külön költséget, a fűtés problémáját úgy oldották meg, hogy a hollandi-ágyakat az érésre összehordott trágyakazlak tetején helyezték el. ezzel tökéletesen sikerült helyettesíteniük a fű- tést, s a palántákban legkeményebb fagyok sem tettek kárt. a környékbeli termelőszövetkezetek vezetői elhatározták, hogy a jövő évben átveszik benzur gyulának, a gazdaság főker- tészének beruházást nem igénylő, ötletes primórtermesztési mód- szerét. /mti/

...-

bb 48. a mezőgazdasági szakember ellátásról tárgyalt a haj- du-bihar megyei tanács

vid j szb ká

1963. június 10.

a hajdu-bihar megyei tanács hétfői ülésén a mezőgazdasági és művelődésügyi állandó bizottság együttes előterjesztése alapján a megye mezőgazdasági szakember ellátottságáról, a szakemberképzés eredményeiről, valamint az általános és közép- iskolai felnőtt-oktatás helyzetéről tárgyaltak.

/folyt.köv./

15.30/n

-27-

bb 48. /a mezőgazdasági... 1. folyt./- szb

jelenleg több mint 700 agrármérnök, technikus és szakiskolai végzettségű szakember dolgozik hajdu-bihar megye mezőgazdasági nagyüzemeiben, a mezőgazdasági osztályokon, kutató intézetekben, oktatási intézményekben. az elkészített 20 éves távlati fejlesztési terv szerint 1970-ig további 200 agrármérnökre, 22 kertészeti mérnökre, 16 gépészmérnökre és 8 állatorvosra, ezenfelül 700 felső- és középfokú végzettségű technikusra lesz szükség. a debreceni agrártudományi főiskola a következő esztendőben központjává válik a szakemberképzésnek: több mint 50 millió forintos beruházással bővítik az intézményt. a nappali és levelező oktatás mellett a gyakorlatban dolgozók továbbképzését is biztosítják. mintegy 24 millió forintos beruházással bővítik a debrecen-pallagi technikumot is, ami lehetővé teszi a tanulólétszám növelését.

a hajduszoboszlói, berettyóújfalui és hajdudorogi mezőgazdasági szakiskolákon a termelőségvetkezeti elnökök, brigádvezetők gyarapítják ismereteiket. /mti/

bb 51. a júniusi esők aranyat érnek, a felhőszakadások viszont károkat is okoznak volna megyében

1963. június 10.

vid/j/m/ká

tolna megye mezőgazdasága májusban sokat szenvedett a szárazságtól. a június azonban pótolja az előző hónap „fukarságát”, s 10 nap alatt megfelelő csapadékot kaptak a megye legszárazabb földjei is bölcske, dunaföldvár, bikács, nagydorog és pálfa vidékén. a kapások szemlátomást fejlődnek, s a gabonák szemképződését is elősegítik a jótékony esőzések.

a felhőszakadások szörványosan károkkal is jártak. diósberényben vasárnap mintegy másfél méter magas vízáradat hömpölygött a völgyben elterülő kertekben, s a helyi termelőségvetkezeti réti szénájából 60 holdnyit elsodort, 30 holdnyit pedig vastag iszapréteggel borított be. a szekszárdi szőlőhegyek termőtalajából is sokat lehordott az áradat. veszedelmesek a villámcsapások is. vasárnap délután a szekszárdi új kertvárosban egy házat, faddon pedig egy fészert gyújtott fel a villám. hétfőn délben nagy zivatar vonult át bátaszék felett, s a villámcsapástól kigyulladt a buzakalász termelőségvetkezeti 2000 férőhelyes sertéshizlaldája. /mti/

bb 53. mezőgazdasági delegáció utazott a lipcsei mezőgazdasági kiállításra

1963. június 10.

hmé/m/ká

a német demokratikus köztársaság földművelési tanácsa elnökének meghívására négytagú mezőgazdasági delegáció utazott a lipcsei mezőgazdasági kiállításra, keserü jános, földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével. a magyar szakemberek megtekintik a lipcsei kiállítást, majd látogatást tesznek több ndk-beli mezőgazdasági intézménynél. /mti/

16.50/n

-28-

bb 54. súlyos balesetet okozott a gépkocsivezető fáradtsága

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

mészáros jános, a dávodi aranykalász termelőségvetkezeti gépkocsivezetője fárasztó távoli utról való hazatérése közben elaludt a volánnál. a tehergépkocsi leszaladt az utról, s egyik utasa rancsó józsef tsz-tag meghalt, gurán gyula pedig, aki a kocsii rakfelületén aludt, hátgerincén megsérült. a súlyos balesetet az eddigi megállapítás szerint az okozta, hogy a gépkocsivezető számára nem biztosították az előírt pihenőidőt. /mti/

bb 55. 14 motoros baleset egy nap alatt pécsen

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

pécsen vasárnap reggeltől estig 14 motoros baleset történt, közöttük több súlyosabb kimenetelű volt. tusnovics istván 32 éves bakócai lakos szabálytalanul előzött egy megállóhelyről kiinduló csuklós autóbust és 80 kilométeres sebességgel belerohant egy szembejövő wartburg-gépkocsiba. életveszélyes állapotban szállították az 1-es számú pécsi sebészeti klinikára, ahol lábát azonnal amputálták, állapota válságos. novics lászló 29 éves postai kézbesítő nem adta meg az elsőbbséget a szabályosan haladó balog zoltán hirdő lakosnak, az összeütközésnél novics lászló súlyosan, balog zoltán könnyebben megsérült. csákány imre az autóbuszokból az uttestre kieresztett olajtölcsárdában csuszott meg motorkerékpárjával, a pótlúléson helyet foglaló felesége könnyebben megsérült. a nagyszámú motorbaleset többsége szerencsésebb kimenetelű volt. /mti/

bb 56. hirtelen halál a labdarugó pályán

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

adonyban a vasárnapi labdarugó mérkőzésen ifj. jasper györgy, 23 éves kőműves, az adonyi csapat játékosa hirtelen rosszul lett és összeesett. közelében abban az időpontban senki sem tartózkodott. azonnal értesítették a mentőket, s közben személygépkocsival a dunaujvárosi kórházba indultak. a mentők utközben vették át az eszméletlen sportolót, aki a kórházba érkezés előtt meghalt. boncolás állapítja majd meg a hirtelen halál okát. /mti/

16.55/n

-29-

le

bb 52. több mint 400 millió forinttal gazdálkodik az idén miskolci város tanácsa

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

miskolc város tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a város országgyűlési képviselője is.

a tanácstagok és az üzemek képviselői előtt fekete lászló, a városi tanács vb. elnöke ismertette a város 1962 évi költségvetéséről készült zárójelentést, eszerint a költségvetés csaknem 400 millió forintos összegből többek között 75 férőhelyes új óvoda, perces-erenyőben és szirmán négy-négy tantermes iskola épült, az iskolai napközi otthonok férőhelyeinek számát pedig csaknem 700-zal növelték. a diósgyőri kettősvágányú vasút építésére több mint 11 millió forintot költöttek, s 773 lakást adtak át. lakóházak javítására több mint 33 millió forint jutott.

az idén a tanács mintegy 393 millió forintos költségvetéssel gazdálkodik, amely azonban a póthitelekkel és a köztségfejlesztési alappal együtt meghaladja a 400 millió forintot. ennek az összegnek jelentős részét új lakások építésére, valamint kommunális beruházásokra fordítják. többek között ebből az összegből befejezik a kiliáni új városrészt a belvárossal összekötő kettősvágányú villamos vasút építését, több új általános iskola, valamint gimnázium létesítésével enyhítik a még mindig nyomasztó tanteremhiányt. a munkáslakta városrészekben, - többek között percesen, komlóstetőn - új szolgáltató egységeket állítanak fel, és 841 lakás építését fejezik be, míg 612 lakás építését megkezdik. hozzálátanak a miskolc-tapolcai, valamint a lillafüredi üdülőtelep és a papírgyár környékén kialakult kertés családi-házaspark település szennyvízgyűjtő csatornahálózatának lefektetéséhez is.

foglalkozott a tanácsülés a községfejlesztési alapok felhasználásával, s megállapította, hogy az elmúlt évben a legjobb eredményt ezen a téren a 4. kerületi tanács érte el, ezért a száz ezer forintos jutalmat neki ítélte.

a tanácsülés végül a megyei és a járásbiróságok mellé népi ülnököket választott. /mti/

- 30 -

17.25

bb 43. a Lengyel Legfőbb Ügyész látogatása fehér Lajosnál

k ms/hné szb ha

1963. június 10.

fehér Lajos, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese hétfőn délelőtt fogadta kazimierz kosztirkot, a Lengyel népköztársaság Legfőbb ügyészét. a látogatáson jelen volt dr. szénási Géza, a magyar népköztársaság Legfőbb ügyésze.

a szivélyes légkörben lezajlott találkozón eszmecserét folytattak a két országot érintő időszerű ügyészeti és igazságszolgáltatási kérdésekről. /mti/

bb 44. jégverés heves megyében

vid j-lm ká

1963. június 10.

vasárnap az esti órákban zivatar vonult végig heves megye több vidékén. a jégesővel kísért zivatar különösen a tarna mentén okozott károkat. tarnabod és boconád községben 2 000 hold kalászosot, valamint kertészeti növényeket tépázott meg. jégeső hullott egerben is, ahol a fiatal szőlőkben keletkezett kár. /mti/

bb 45. 120 porozógép a kőrös-vidéki termelészövetkezetek lucernatábláin

vid j szb ká

1963. június 10.

a kőrös-vidék termelészövetkezetei a világhírű szarvasi, nagyszénási és békésszentandrásai tájfajtából 124 vagon lucernamag értékesítésére kötöttek szerződést. a száraz időjárás miatt módosítani kellett az eredeti tervet, s a második kaszálásból nagyobb területen fognak magot. ez a tervmódosítás a

~~.....~~ kártevők elleni védekezésben a szokásosnál is nagyobb erőfeszítést kíván. hétfőn a magfogásra szánt lucernatáblákon 120 porozógéppel indult meg az irtóhadjárat. a második kaszálásból magfogásra hagyott területen a lucernabimbó-gubacslegy ellen szórják a mérget, a harmadik kaszálásból magfogásra szánt táblákon pedig tarlóporozással védekeznek a veszedelmes kártevő ellen. /mti/

15.08/n

-25-

Meg

bb 49. kettős halál a traktoros figyelmetlensége miatt

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

a hajdu-bihar megyei polgáron június 8-án este „fekete fuvar”, után gulyás józsef, a polgári gépállomás 19 esztendő traktorosa bajzath józsef 19 éves segédmunkással együtt traktoron hazafelé tartott. a községben az egyik kanyarnál gulyás józsef csak az egyik féket nyomta le, és emiatt olyan éles fordulót vett a traktor, hogy az ut baloldalán lévő három méter mély árokba fordult. mindketten a gép alá kerültek, és a helyszínen meghaltak. /mti/

bb 50. nem szenzáció, csak kannibalizmus - nem volt élő csirke a tiszalöki tyúk zuzájában

1 kz/hné/m/ká

1963. június 10.

az mti szabócs-szatmár megyéből érkezett jelentése alapján a hazai sajtó a napokban különös „biológiai szenzációról”, adott hírt. a hír szerint tiszalök községben 18-19 napos élő csirke került elő egy baromfi zuzájából. mint dr. munkácsi ferenc, a debreceni agrártudományi főiskola állatbonc- és élettani tan-székének vezetője ezzel kapcsolatban rámutatott, a zuzó gyomor-ban talált élő csirkéről szóló hír nemcsak valótlanság, hanem biológiai abszurdum is. a közlemény téves, nem kellően ellenőrzött értesülésen alapult. a főiskola szakemberei ilyen hírt nem erősítettek meg. a tiszalökről beküldött baromfi zuzó gyomrá-ban csak egy szétrágott csirkeembrió hátának egy részét és két, az epés bélbe is átnyúló, lábat találtak. a jelenség ilyen mó-don nem szenzáció, hanem csak a közismert kannibalizmus megnyil-vánulása. /mti/

le

15.25/ szb

-26-

bb 46. békainvázio a szolnoki utcákon

vid j szb ká

1963. június 10.

szolnok külső városrészében vasárnap délután zápor sö-pört végig, és rövid egy óra alatt csaknem 10 milliméter csa-padék hullott le. az eső után a kertés családai házak közötti nádasos, vizes területről valóságos békahadak keltek utra a szomszédos tiszra és a holt-ágak felé. hétfőn reggelre százezer-számra lepték el az alig egy centiméteres „békaporontyok”, az utcákat és kerteket. az eső után megrekedt vizekben való-sággal nyüzsögtek az apró állatok. egy-egy lépéssel 5-10 bé-kát is agyontapostak a reggel munkába sietők. /mti/

bb 47. kiváló kertészeti eredmény: a hollandi-ágyakban be-ért a paradicsom

vid j szb ká

1963. június 10.

kertészeti és más mezőgazdasági szakemberek sűrűn kere-sik fel ezekben a napokban a hőmezővásárhelyi állami gazdasá-got, ahol nem mindennapi eredményt értek el: a hollandi-ágyak-ban nevelt paradicsomok gyönyörű pirosak, teljesen érettek már, és hétfőn megkezdtek a tömeges szedést. ilyen korán legfeljebb a fűthető üvegházakból szállítják ezt a primőrt. az eredményt olyan téli palántanevelési módszerrel érték el, amely nem oko-zott külön költséget. a fűtés problémáját úgy oldották meg, hogy a hollandi-ágyakat az érésre összehordott trágyakazlak tetején helyezték el. ezzel tökéletesen sikerült helyettesíteniük a fű-tést, s a palántákban legkeményebb fagyok sem tettek kárt. a környékbeli termelősövetkezetek vezetői elhatározták, hogy a jövő évben átveszik benczur gyulának, a gazdaság főker-tészének beruházást nem igénylő, ötletes primőrtermesztési mód-szerét. /mti/

bb 48. a mezőgazdasági szakember ellátásról tárgyalt a haj-du-bihar megyei tanács

vid j szb ká

1963. június 10.

a hajdu-bihar megyei tanács hétfői ülésén a mezőgazdasági és művelődésügyi állandó bizottság együttes előterjesztése alapján a megye mezőgazdasági szakember ellátottságáról, a szakemberképzés eredményeiről, valamint az általános és közép-iskolai felnőtt-oktatás helyzetéről tárgyaltak.

/folyt.köv./

le

15.30/n

-27-

bb 48. /a mezőgazdasági... 1. folyt./- szb

jelenleg több mint 700 agrármérnök, technikus és szakiskolai végzettségű szakember dolgozik hajdu-bihar megye mezőgazdasági nagyüzemeiben, a mezőgazdasági osztályokon, kutató intézetekben, oktatási intézményekben. az elkészített 20 éves távlati fejlesztési terv szerint 1970-ig további 200 agrármérnökre, 22 kertészeti mérnökre, 16 gépészmérnökre és 8 állatorvosra, ezenfelül 700 felső- és középfokú végzettségű technikusra lesz szükség. a debreceni agrártudományi főiskola a következő esztendőben központjává válik a szakemberképzésnek: több mint 50 millió forintos beruházással bővítik az intézményt. a nappali és levelező oktatás mellett a gyakorlatban dolgozók továbbképzését is biztosítják. mintegy 24 millió forintos beruházással bővítik a debrecen-pallagi technikumot is, ami lehetővé teszi a tanulólétszám növelését.

a hajdusoboszlói, berettyóújfalui és hajdudorogi mezőgazdasági szakiskolákon a termelőszövetkezeti elnökök, brigádvezetők gyarapítják ismereteiket. /mti/

bb 51. a júniusi esők aranyat érnek, a felhőszakadások viszont károkat is okoznak volna megyében

1963. június 10.

vid/j/m/ká

tolna megye mezőgazdasága májusban sokat szenvedett a szárazságtól. a június azonban pótolja az előző hónap „fukarságát”, s 10 nap alatt megfelelő csapadékot kaptak a megye legszárazabb földjei is bölcske, dunaföldvár, bikács, nagydorog és pálfá vidékén. a kapások szemlátomást fejlődnek, s a gabonák szemképződését is elősegítik a jótékony esőzések.

a felhőszakadások szörványosan károkkal is jártak. diósberényben vasárnap mintegy másfél méter magas vízáradat hömpölygött a völgyben elterülő kertekben, s a helyi termelőszövetkezet réti szénájából 60 holdnyit elsodort, 30 holdnyit pedig vastag iszappal borított be. a szekszárdi szőlőhegyek termőtalajából is sokat lehordott az áradat. veszedelmesek a villámcsapások is. vasárnap délután a szekszárdi új kertvárosban egy házat, faddon pedig egy fészert gyújtott fel a villám. hétfőn délben nagy zivatar vonult át bátaszék felett, s a villámcsapástól kigyulladt a buzakalász termelőszövetkezet 2000 férőhelyes sertéshizlaldája. /mti/

bb 53. mezőgazdasági delegáció utazott a lipcsei mezőgazdasági kiállításra

1963. június 10.

hmé/m/ká

a német demokratikus köztársaság földművelési tanácsa elnökének meghívására négytagú mezőgazdasági delegáció utazott a lipcsei mezőgazdasági kiállításra, keserü jános, földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével. a magyar szakemberek megtekintik a lipcsei kiállítást, majd látogatást tesznek több ndk-beli mezőgazdasági intézménynél. /mti/

16.50/n

-28-

bb 54. súlyos balesetet okozott a gépkocsivezető fáradtsága

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

mészáros jános, a dávodi aranykalász termelőszövetkezet gépkocsivezetője fárasztó távoli utról való hazatérése közben elaludt a volánnál. a tehergépkocsi leszaladt az utról, s egyik utasa rancsó józsef tsz-tag meghalt, gurán gyula pedig, aki a kocsi rakfelületén aludt, hátgerincén megsérült. a súlyos balesetet az eddigi megállapítás szerint az okozta, hogy a gépkocsivezető számára nem biztosították az előírt pihenőidőt. /mti/

bb 55. 14 motoros baleset egy nap alatt pécsen

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

pécsen vasárnap reggeltől estig 14 motoros baleset történt, közöttük több súlyosabb kimenetelű volt. tusnovics istván 32 éves bakócai lakos szabálytalanul előzött egy megállóhelyről kiinduló csuklós autóbust és 80 kilométeres sebességgel beelőrohant egy szembejövő wartburg-gépkocsiba. életveszélyes állapotban szállították az 1-es számú pécsi sebészeti klinikára, ahol lábát azonnal amputálták, állapota válságos. novics lászló 29 éves postai kézbesítő nem adta meg az elsőbbséget a szabályosan haladó balog zoltán hirdő lakosnak, az összeütközésnél novics lászló súlyosan, balog zoltán könnyebben megsérült. csákány imre az autóbuszokból az uttestre kieresztett olajtöcsárdában csuszott meg motorkerékpárjával, a pótülésein helyet foglaló felesége könnyebben megsérült. a nagyszámú motorbaleset többsége szerencsésebb kimenetelű volt. /mti/

bb 56. hirtelen halál a labdarugó pályán

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

adonyban a vasárnapi labdarugó mérkőzésen ifj. jasper györgy, 23 éves kőműves, az adonyi csapat játékosa hirtelen rosszul lett és összeesett. közelében abban az időpontban senki sem tartózkodott. azonnal értesítették a mentőket, s közben személygépkocsival a dunaujvárosi kórházba indultak. a mentők utközben vették át az eszméletlen sportolót, aki a kórházba érkezés előtt meghalt. boncolás állapítja majd meg a hirtelen halál okát. /mti/

16.55/n

-29-

bb 52. több mint 400 millió forinttal gazdálkodik az idén miskolci város tanácsa

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

miskolc város tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen megjelent és felszólalt római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a város országgyűlési képviselője is.

a tanácstagok és az üzemek képviselői előtt fekete lászló, a városi tanács vb. elnöke ismertette a város 1962 évi költségvetéséről készült zárójelentést, eszerint a költségvetés csaknem 400 millió forintos összegéből többek között 75 férőhelyes új óvoda, perces-erényőben és szirmán négy-négy tantermes iskola épült, az iskolai napközi otthonok férőhelyeinek számát pedig csaknem 700-zal növelték. a diósgyőri kettősvágányú vasút építésére több mint 11 millió forintot költöttek, s 773 lakást adtak át. lakóházak javítására több mint 33 millió forint jutott.

az idén a tanács mintegy 393 millió forintos költségvetéssel gazdálkodik, amely azonban a póthitelekkel és a községfejlesztési alappal együtt meghaladja a 400 millió forintot. ennek az összegnek jelentős részét új lakások építésére, valamint kommunális beruházásokra fordítják. többek között ebből az összegből befejezik a kiliáni új városrészt a belvárossal összekötő kettősvágányú villamos vasút építését, több új általános iskola, valamint gimnázium létesítésével enyhítik a még mindig nyomasztó tantaremhiányt. a munkáslakta városrészekben, - többek között percesen, komlóstetőn - új szolgáltató egységeket állítanak fel, és 841 lakás építését fejezik be, míg 612 lakás építését megkezdik. hozzálatnak a miskolc-tapolcai, valamint a lillafüredi üdülőtelep és a papírgyár környékén kialakult kertcsaládi-házaspark település szennyvízgyűjtő csatornahálózatának lefektetéséhez is.

foglalkozott a tanácsülés a községfejlesztési alapok felhasználásával, s megállapította, hogy az elmúlt évben a legjobb eredményt ezen a téren a 4. kerületi tanács érte el, ezért a száz-ezer forintos jutalmat neki ítélte.

a tanácsülés végül a megyei és a járásbiróságok mellé népi ülnököket választott. /mti/

-. -

17.25

- 30 -

bb 57. knor vlazo és zsudics branko

hné vm sr

1963. június 10.

a jugoszláv kiadók szövetsége elnökségének tagjai a kiadói főigazgatóság meghívására budapestre érkeztek. itt tartózkodásuk alatt tárgyalnak majd a két ország kiadóvállalatai közötti együttműködés bővítéséről. /mti/

-. -

bb 58. rektori-dékáni értekezlet a művelődésügyi minisztériumban

hné vm sr

1963. június 10.

hétfőn a művelődésügyi minisztériumban rektori-dékáni értekezletet tartottak, amelyen valamennyi egyetemnek, főiskolának a vezetője részt vett. az értekezleten molnár jános miniszterhelyettes az új egyetemi felvételi rendszerről tartott beszámolót, amelyet vita követett. az értekezleten megjelent és felszólalt ilku pál művelődésügyi miniszter is. /mti/

-. -

bb 59. megnyitott a kgst-országos villamosenergiaipari szakembereinek tudományos tanácskozása a technika házában

k szf/sze vm vg

1963. június 10.

hétfőn délelőtt a technika házában schiller jános, a nehézipari minisztérium villamosenergia iparigazgatóságának vezetője megnyitotta a kgst-országos villamosenergia szakembereinek tudományos szimpoziumát. a szakemberek a kgst tagországok egyesített energiarendszerének teljesítmény-és periódus szabályozási kérdéseiről tanácskoznak. az egyhetes megbeszélésen 35 tanulmányt vitatnak meg, az európai szocialista országok egyesített villamosenergiarendszereinek leggazdaságosabb együttműködési módjáról, az együttműködéshez szükséges műszaki berendezések kérdéseiről és kicserélik erre vonatkozó eddigi tapasztalataikat. az értekezleten hét országból 81 delegátus vesz részt. /mti/

-. -

bb 61. a mahart értesíti az utazóközönséget,

te vm vg

1963. június 10.

hogy június 14-én és 28-án a sirály szárnyashajó wienbe indul a belgrád rakparti hajóállomásról 8 órakor. wienből 15-én és 29-én 8 órakor indul vissza a szárnyashajó budapestre. az utazáshoz érvényes utlevél és vízum szükséges. jegyek az ibusz felszabadulás téri főirodájában válthatók. /mti/

-. -

17.59/n

-31-

bb 60. Ljubomir kancsev sztanev

i bchné vm ha

1963. június 10.

a várnai közgazdasági egyetem rektora a magyar-bolgár kulturális munkaterv alapján tanulmányutra hazánkba érkezett./mti/

- . -

bb 62. Közlekedési balesetek

i bc/hné vm ha

1963. június 10.

a múzeum körút és a kálvin tér torkolatánál bogvár tiber szélygépkocsijával a villamosmegállónál áthaladó gyalogjárók közül két személyt elütött. bahik ilona súlyosan, rotschiller livia könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították.

a külső bécsi uti téglagyár előtt szabó zsigmond gépkocsivező szabálytalanul kanyarodott teherautójával és nem adta meg az elsőbbséget egy előző motorkerékpárosnak. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. visinger lászló, a motorkerékpár vezetője és utasa schwarz istvánné súlyosan megsérült. kórházba szállították őket. szabó zsigmondtól bevonták 1-es számú ellenőrző lapját.

a felsőerdősor és a népköztársaság utja torkolatánál bessenyei ilona tilos jelzés ellenére ment át az uttesten. egy tehergépkocsi elütötte a vigyázatlan gyalogjárt, akit könnyű sérüléssel a szántó kovács jános utcai rendelőintézetbe szállítottak.

a tizenegyedik kerületi repülőtéren villamosmegállónál egy 41-es villamos, amelyet pozsár pál nagy sebességgel vezetett, nekiütközött egy álló 41-es kocsinak. winter lászlóné kalauz és kökényesi jános utas könnyebben megsérült.

a fehérvári ut és a bocskai ut kereszteződésénél pataki pál gépkocsivező, ceglédi lakos, motorkerékpárjával szabálytalanul előzött és összeütközött egy személygépkocsival. reggel attila cegléd-bedei lakos, aki a motorkerékpáron utazott, könnyebben megsérült./mti/

- . -

bb 63. nemzetközi levéltáros tanácskozás budapesten

i bc/hné vm ha

1963. június 10.

nemzetközi levéltáros konferencia kezdődik szerdán a magyar tudományos akadémián. a tanácskozáson 26 ország levéltárainak képviselői vesznek részt. a konferencia fő témája: az agrártörténet forrásai a levéltárakban, továbbá a levéltárak építésével és berendezésével kapcsolatos kérdések./mti/

- . -

18. 15/n

-32-

bb 64. tudományos békekonferencia szegeden

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

az országos béketanács tudományos bizottsága, a szegedi felsőfokú oktatási intézmények és a hazafias népfront szegedi városi bizottsága hétfőn tudományos békekonferenciát rendezett szegeden, a józsef attila tudományegyetem központi épületének aulájában. a tanácskozáson mintegy kétszáz tudós, kutató, orvos, pedagógus vett részt. ott voltak bács-kiskun és szolnok megye értelmiségi dolgozóinak küldöttei is. a konferencián résztvett dr. ortutay gyula akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, szakasits árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos béketanács elnöke, dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke, siklós jános, a csongrád megyei pártbizottság titkára, a helyi párt-, tanácsi- és tömegszervezeti vezetők, a szegedi tudományos élet képviselői. résztvett a megbeszélésen v.p. komisszarenko akadémikus, az ukrán békebizottság elnöke, az öszszövetségi endokrinológiai bizottság elnöke, a.m. cimberova, a leningrádi békebizottság titkára, dr. georg fuchs bécsi egyetemi tanár, röntgenológus, az osztrák hirosima-bizottság tagja.

dr. antalfy györgy, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora köszöntötte a megjelenteket, majd szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, és dr. szádeczky-kardoss elemér, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke üdvözölte a tanácskozás résztvevőit.

dr. antalfy györgy bevezető előadásában szólt az értelmiségi dolgozók feladatairól a békeharcban. többek között hangsúlyozta:

a világméretű békemozgalom jelentősége éppen abban áll, hogy a globuson bárhol a jelentkező pusztító szándékot az értelem, a józan ész meggyőző erejével megfékezze: kapcsolatot létesítsen a békeszerető emberek között azért, hogy az építő munka és a tudomány eredményeit az emberiség javára fordíthassa.

ezután dr. buza lászló akadémikus, egyetemi tanár, az európai biztonság és a nemzetközi jog összefüggéseiről tartott előadást. hangsúlyozta, hogy az európai biztonság - része az egyetemes nemzetközi békének. utalt arra, hogy az európai kontinensen jelentkező akadályai az egyetemes béke és biztonság fenntartásának. az európai biztonság ezeknek az akadályoknak az elhárítását jelenti az egyetemes béke és biztonság fenntartása érdekében.

/folyt.köv./

18.20/n

-33-

bb 64. /tudományos ... 1. folyt./ m

az imperialista államok hidegháboruja éles ellentétben áll a nemzetközi béke és biztonság elvével, illetőleg az ensz-alapokmány rendelkezéseivel. az imperialista államok elfogadták az alapokmányt, a valóságban azonban erőszakot alkalmaznak érdekeik védelmére, s a szocializmus térfoglalásának megakadályozására. Európában a biztonság legfőbb akadálya a német békeszerződés hiánya. az imperialista hatalmak szembefordultak a korábbi megállapodásokkal, felfegyverezték a német szövetségi köztársaságot, hogy agresszív erejét felhasználhassák a szovjetunió és a szocialista államok ellen. németország nemzetközi jogi helyzetének rendezetlensége Európában egyik legnagyobb akadálya a biztonság megoldásának. éppen ezért szükséges volna a német békeszerződés mielőbbi megkötése. ez persze csak a nemzetközi jog elvei, a potsdami egyezmény alapulvételével történhet meg.

dr. buza lászló előadása után több korreferátum hangzott el. dr. szentpéteri istván egyetemi adjunktus „alkotmányos garanciák és a béke védelme”, dr. nagy károly egyetemi adjunktus „a berlini kérdés”, dr. madácsy lászló, a szegedi józsef attila tudományegyetem bölcsészkar dékánhelyettese „háborúellenes törekvések a modern francia irodalomban”, címmel tartott előadást.

a délelőtti ülés bács, szolnok és csongrád megyei értelmiségi dolgozók felszólalásaival ért véget.

a délutáni ülésen dr. ábrahám ambrus akadémikus, kossuth-díjas egyetemi tanár „a háborúval kapcsolatos lelki és testi megterhelések hatása az emberi szervezetre”, címmel tartott előadást. utána dr. karádi istván egyetemi tanár „a megterhelések körélettani jelentősége”, dr. huszák istván egyetemi tanár „a testi és lelki megterhelések pszichológiai következményei”, dr. obál ferenc egyetemi tanár „a sugárenergia biológiai hatásai”, címmel mondták el kiegészítő korreferátumaikat. /folyt.köv./

bb 64. /tudományos ... 2. folyt./ m

a délutáni tanácskozáson v.p. komisszarenko akadémikus, az atombomba kísérleteknek az emberek életét és egészségét veszélyeztető hatásáról, dr. georg fuchs bécsi egyetemi tanár a sugárátalom genetikai következményeiről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. ezután az előadásokat és a korreferátumokat kiegészítő több értékes felszólalás hangzott el.

ortutay gyula összefoglaló felszólalásában elemezte a négy tudóskonferencia, a miskolci, a debreceni, a pécsi és a szegedi tanácskozás értékét. rámutatott arra, hogy a konferenciákon mintegy 800-900 tudományos kutató, értelmiségi dolgozó vett részt. a továbbiakban szólt arról, hogy minden tudomány középpontjában az ember, a társadalom fejlődésének ügye áll, legyen az elvont természettudomány, filozófiai studium, közgazdaságtani elmélet vagy a technikai gyakorlat elemzése. de az ember legszebb tudománya mégis az a tudomány, az az irányító és szervező munka, amely a társadalmi igazságot valósítja meg, s amely a munka és az alkotás szabad világát teremti meg, amely igazában a békében valósulhat meg. ez a világ a szocialista társadalom világa, minden jóakaratu munkás, alkotó ember világa. a tudósnak egyszerre kell ismernie saját szakmáját és ezt a legigazabb, legfontosabb tudományt, a szocializmus tudományát. erről a két gondolatról szólt minden tudóskonferenciánk, az igen értékes szegedi tanácskozás is - mondta felszólalásában többek között dr. ortutay gyula.

a konferencia résztvevői a tanácskozásról felhívással fordultak a tudósokhoz, az értelmiségi dolgozókhöz. a felhívás a többi között hangsúlyozza:

- az atomerő békés felhasználásának társadalmi és természettudományi vonatkozásai megerősítették azt a hittünket, hogy az emberiség boldog jövője biztosított, ha a föld országainak tudósai, tudományos munkásai velünk együtt menetelnek a béke megteremtésének útján. azt kérjük tőlük, ne nyújtsanak segítséget a háborúra spekuláló imperialista törekvéseknek, munkásságukkal szolgálják a béke ügyét.

a szegedi tudományos békekonferencia dr. rávnay tamás egyetemi tanárnak, a szegedi orvostudományi egyetem rektorának zárszavával fejeződött be. /mti/

szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 64-es sz. hírünk /tudományos békekongresszus szegeden/
első bekezdés 14. sorától a szöveg helyesen:

részvett a megbeszélésen v.p. komisszarenko, akadémikus, a
szovjet békebizottság tagja, az ukrán békebizottság elnöke,
a.m. cimberova a leningrádi békebizottság ... stb. /mti/

bb 65. korányi-émlékünnepség zalaegerszegen

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

korányi frigyos halálának 50. évfordulója alkalmából hétfőn
émlékünnepséget rendeztek a zalaegerszegi városi művelődési ház-
ban. az ünnepélyt dr. gábor ernő megyei főorvos nyitotta meg, majd
dr. barabás mihály az országos korányi tbc-intézet röntgenfőor-
vosa tartott előadást korányi frigyos életéről és munkásságáról.
ezt követően a „tbc a vádlottak padján„ címmel a megye tüdőbe-
teggondozó szakorvosai tartottak előadást, amelyben beszámoltak
a tbc elleni küzdelem megyei eredményeiről. /mti/

bb 66. a pécsi balettegyüttes vendégszereplése kaposvárott

vid/fm/tné/m/cz

1963. június 10.

hétfőn délután és este kaposvárott a csiky gergely színházban
vendégszerepelt a külföldön is nagy sikert aratott pécsi balett-
együttes. műsorukban több táncjátékot adtak elő. /mti/

bb 67. időjárásjelentés

sze/m/cz

1963. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. június 10-én, hétfőn
este:

ujabb záporok, zivatarok

várható időjárás keddig estig: felhős idő, többfelé újabb zá-
porosó, zivatar, mérsékelt, a zivatarok folyamán megélnékülő
szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-26
fok között. /mti/

18.30/n

-36-

bb 68. budapestre érkezett az egészségügyi világszervezet küldött-
sége

ms/gk vm ha

1963. június 10.

dr.p.van de calseyde, az egészségügyi világszervezet európai
irodája igazgatójának vezetésével hétfőn háromtagú küldöttség érke-
zett hazánkba. az egészségügyi világszervezet küldöttei egészség-
ügyi intézményekbe látogatnak és megbeszéléseket folytatnak magyar
orvosprofesszorokkal. /mti/

bb 69. dr. pesta lászló tartott előadást a nyolcadik kerületi béke
nagygyűlésen

t ms/sze vm

1963. június 10.

hétfőn este a nyolcadik kerületben a kulich gyula színpadon
sokszázan gyűltek össze, hogy megválasszák a kerület küldötteit a
hatodik magyar békekongresszusra. résztvett a gyűlésen bakó ágnes,
a kerületi pártbizottság első titkára, dr. suhajda józsef, a kerületi
tanács végrehajtó bizottságának elnöke és a kerület társadalmi éle-
tének sok más ismert személyisége, tudósok, írók, művészek, gyári
munkások, hivatali dolgozók. ott volt a szovjet-magyar baráti tár-
saságnak p.m. tranko vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége
is.

vida miklós országgyűlési képviselő, a kerületi népfront-bi-
zottság elnöke nyitotta meg a béke nagygyűlést, majd dr. pesta lász-
ló, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, a budapesti népfront-
bizottság alelnöke tartott előadást a békemozgalom időszzerű kérdé-
seiről.

- az emberiség írott történelme háborúk szakadatlan láncolatá-
ról beszél, - mondotta. mégis a béke harcosainak hinni kell abban,
hogy fáradhatatlan küzdelmük nyomán változás következik be. az
emberiség élete és boldogulása nem függhet attól, hogy egyesek
a háború megszállottjai, alkalmazni akarják-e a tömegpusztító fegy-
vereket, vagy sem. az előadó ismertette ezután az elmúlt időszak
jelentősebb béke megmozdulásait, a népek békeharcát, majd hangsú-
lyozta, hogy a béke megvédésére megvan a reális lehetőség. ez to-
vábbi harcra és példamutatásra kötelez.

a tetszéssel fogadott előadás után p.m. tranko az ukrán
sz.sz.k. minisztertanácsának elnökhelyettese üdvözölte a gyűlés rész-
vevőit. ezen a gyűlésen a magyar nép fiaival együtt emeljük fel
szavunkat az új világháború előkészítése ellen - mondotta - majd
méltatta a magyar és a szovjet nép békés építő munkájának sikereit
és következetes békeharcát.
/folyt.köv./

21.15

2120 Luv

- 37 -

Szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 64-es sz. hírünk /tudományos békekonferencia szegeden/
első bekezdés 14. sorától a szöveg helyesen:

részvett a megbeszélésen v.p. komisszarenko, akadémikus, a
szovjet békebizottság tagja, az ukrán békebizottság elnöke,
a.m. cimberova a leningrádi békebizottság ... stb. /mti/

bb 65. korányi-émlékünnepség zalaegerszegen

vid/fm/tné/m/fm

1963. június 10.

korányi frigyos halálának 50. évfordulója alkalmából hétfőn
émlékünnepséget rendeztek a zalaegerszegi városi művelődési ház-
ban. az ünnepélyt dr. gábor ernő megyei főorvos nyitotta meg, majd
dr. barabás mihály az országos korányi tbc-intézet röntgenfőor-
vosa tartott előadást korányi frigyos életéről és munkásságáról.
ezt követően a „tbc a vádlottak padján”, címmel a megye tüdőbe-
teggondozó szakorvosai tartottak előadást, amelyben beszámoltak
a tbc elleni küzdelem megyei eredményeiről. /mti/

bb 66. a pécsi balettegyüttes vendégszereplése kaposvárott

vid/fm/tné/m/cz

1963. június 10.

hétfőn délután és este kaposvárott a csiky gergely színházban
vendégszerepelt a külföldön is nagy sikert aratott pécsi balett-
együttes. műsorukban több táncjátékot adtak elő. /mti/

bb 67. időjárásjelentés

sze/m/cz

1963. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. június 10-én, hétfőn
este:

ujabb záporok, zivatarok

várható időjárás keddig estig: felhős idő, többfelé újabb zá-
porosó, zivatar, mérsékelt, a zivatarok folyamán megélnék
szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 23-26
fok között. /mti/

18.30/n

-36-

bb 68. budapestre érkezett az egészségügyi világszervezet küldött-
sége

ms/gk vm ha

1963. június 10.

dr.p.van de calseyde, az egészségügyi világszervezet európai
irodája igazgatójának vezetésével hétfőn háromtagú küldöttség érke-
zett hazánkba. az egészségügyi világszervezet küldöttei egészség-
ügyi intézményekbe látogatnak és megbeszéléseket folytatnak magyar
orvosprofesszorokkal. /mti/

bb 69. dr. pesta lászló tartott előadást a nyolcadik kerületi béke
nagygyűlésen

t ms/sze vm

1963. június 10.

hétfőn este a nyolcadik kerületben a kulich gyula színpadon
sokszázan gyűltek össze, hogy megválasszák a kerület küldötteit a
hatodik magyar békekongresszusra. résztvett a gyűlésen bakó ágnes,
a kerületi pártbizottság első titkára, dr. suhajda józsef, a kerületi
tanács végrehajtó bizottságának elnöke és a kerület társadalmi éle-
tének sok más ismert személyisége, tudósok, írók, művészek, gyári
munkások, hivatali dolgozók. ott volt a szovjet-magyar baráti tár-
saságnak p.m. tranko vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége
is.

vida miklós országgyűlési képviselő, a kerületi népfront-bi-
zottság elnöke nyitotta meg a béke nagygyűlést, majd dr. pesta lász-
ló, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese, a budapesti népfront-
bizottság alelnöke tartott előadást a békemozgalom időszerű kérdé-
seiről.

- az emberiség írott történelme háborúk szakadatlan láncolatá-
ról beszél, - mondotta. mégis a béke harcosainak hinni kell abban,
hogy fáradhatatlan küzdelmük nyomán változás következik be. az
emberiség élete és boldogulása nem függhet attól, hogy egyesek
a háború megszállottjai, alkalmazni akarják-e a tömegpusztító fegy-
vereket, vagy sem. az előadó ismertette ezután az elmúlt időszak
jelentősebb béke megmozdulásait, a népek békeharcát, majd hangsú-
lyozta, hogy a béke megvédésére megvan a reális lehetőség. ez to-
vábbi harcra és példamutatásra kötelez.

a tetszéssel fogadott előadás után p.m. tranko az ukrán
sz.sz.k. minisztertanácsának elnökhelyettese üdvözölte a gyűlés rész-
vevőit. ezen a gyűlésen a magyar nép fiaival együtt emeljük fel
szavunkat az új világháború előkészítése ellen - mondotta - majd
méltatta a magyar és a szovjet nép békés építő munkájának sikereit
és következetes békeharcát.
/folyt.köv./

21.15

- 37 -

212 Luv

/bb 69 dr. pesta.....1. folyt./vm

ezután dr. pesta László, a kerület 15 kiváló békeharcosának átadta a békemozgalom arany, illetőleg ezüstkoszorus jelvényét, majd megválasztották a kerület küldötteit a hatodik magyar békekongresszusra, ezután kulturális műsor következett.

21.18

- 38 -

v é g e

2126 7 300

M.T.T.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fővárosi körzet, Telefon: 159 420, 359 000

A szerkesztést felelősként a felelős igazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. június 11.

bb 1. milyen lesz az új fővárosi állatkert? - „asztaltársainkkal”, együtt élnek majd az állatok - a vizilovak nem hagyják el a szőchenyi-fürdő termálvizét

i l e v m k á

1963. június 11.

a fővárosi tanács - mint ismeretes - határozatot hozott arról, hogy 1980-ig létre kell hozni budapest új állatkertjét. az mti munkatársakkal dr. anghy csaba professzortól, a fővárosi állat-és növénykert főigazgatójától kért tájékoztatást: miért szükséges és milyen lesz az új állatkert?

az 1866-ban létesült budapesti állatkert jelenlegi formájában 1912-ben épült fel az akkori szemléletnek megfelelően szerepe csupán az állatok kis helyet igénylő bemutatására korlátozódott. az élettani tudományok fejlődésével kitűnt, hogy az állatok hosszabb életéhez, rendszeres szaporodásához és ivadékaik tenyészképességének biztosításához biológiailag természetesebb elhelyezésre, a mostaninál nagyobb helyre, korszerűbb épületekre, tartási, táplálási viszonyokra van szükség. további szempont, hogy az utóbbi tíz esztendőben az állatkertnek évente mintegy másfélmillió látogatója van, zömében szombaton és vasárnap, s a mostani szűkös helyen a közönség nem szemlélheti nyugodtan, kényelmesen az állatokat. végül: a bemutatás, ismeretterjesztés mellett az állatkert nagyértékű anyaga ma már tudományos kutatási célokat is szolgál, s ehhez szintén megfelelő körülmények kellene. ezek az okok készítették a főváros tanácsát új, nagyterületű, az ilyen jellegű modern külföldi intézmények tapasztalatait is hasznosító állatkert létrehozására.

a jelenlegi tervek szerint az új állatkert a hűvösvölgyi vadasparkban épül fel, a jelenleginél 10-15-ször nagyobb, mintegy 300-400 holdas területen. ez az erdős, hegyekkel, völgyekkel tagolt hely az állatoknak egészséges, természetes környezetet, a látogatóknak pedig kellemes, szép látványt nyújt. az elgondolások szerint az új állatkert négy részből: fejlődéstörténeti és állatföldrajzi bemutatóból, valamint kísérleti és állategészségügyi részlegről állana.

a fejlődéstörténeti bemutatóban helyet kapnak majd az egyesjüektől az emberszabásu majmokig az állatvilág egymást követő törzseinek, családjainak jellemző képviselői. ehhez az állományt sok olyan fajjal kell bővíteni, amely ma még hiányzik az állatkertből.

/folyt.köv./

-1-

/bb 1. milyen lesz.....1.folyt./vm

a távlati tervek szerint az „uj lakók”, között lesz majd bambusz-medve, ős-vadló, okapi, a szarvasmarhák családjába tartozó gayal, a bivalyfélék legkisebbje, az anoa, afrikai elefánt, szibériai tigris, gorilla, orángutan, gibbon; a madarak közül strucc, pingvin, kazuár, hárpia és jabiru, a vízben élők közül fóka, cápa és delfin. az állatföldrajzi szerkezetű bemutatóban egy-egy csoportban helyezik el az egyes földrészek jellemző állatait, minél természetesebb környezetben. így például a természetes körülmények között társulásban élő sztyepei állatfajok és egyes vízimadarak „asztaltársai”-kal, együtt laknak majd.

az állatkert kísérleti részében kondicionált állatházak, jól felszerelt laboratóriumok szolgálják majd a kutató munkát. ezt megkönnyíti az is, hogy a vadspark egyik részében kapnak helyet a tudományos akadémia biológiai kutató intézetei és így megvalósulhatnak a már a régi állatkert alapításakor is szükségesnek tartott akadémiai kapcsolatok. az állategészségügyi részleg - amit a kutatási részhez hasonlóan a mostani állatkert nélkülöz - a külföldről érkezett állatok megfigyelésére szolgáló istállókból, állatkórházból és egészségügyi kutatólaboratóriumokból áll majd. az új állatkert tudományos megtervezésére egyébként bizottság alakult, amelyben biológus, zoológus, fiziológus, állattenyésztési állategészségügyi és vadgazdálkodási szakemberek vesznek részt. a bizottság később erdészekkel, kertészekkel és botanikusokkal bővül.

az új hűvösvölgyi állatkert megnyitása nem jelenti a már csaknem egy évszázados városligeti állatkert kapuinak bezárását. a „kis állatkert”, amely az utóbbi időben több korszerű létesítmény nyel is gyarapodott, bemutatási célokra továbbra is megmarad. ezenkívül itt élnek és szaporodnak tovább a vastagbőrű állatok, elsősorban a vizilovak, amelyeknek a széchenyi-fürdő termálvize biztosítja a „legtermészetesebb”, körülményeket. változatlanul fenntartják a nemrégiben újjáépített pálmaházat és a vízimadarak impozáns tavát is./mti/

bb 2. magyar filmek nyugat-németországban

1 di/gk vmha

1963. június 11.

a következő hónapokban négy magyar filmet mutatnak be a német szövetségi köztársaság moziiban. nyugatnémet forgalmazók megvásárolták „az aranyember”, az „elveszett paradicsom”, az „első vasárnap”, és a „kard és kocka”, vetítési jogát. ezenkívül a televízió megvette a „nő a barakkban”, című magyar tv-filmet, amelyet annakidején az eurovizio nagydíjjal tüntettek ki./mti/

-2-

bb3. az idén rendkívül sok az ultraibolya sugárzás - mi a jó leburnulás „titka”,?

1 cs/vm ká

1963. június 11.

az utóbbi másfél évtized alatt hazánkban többszázeken jutnak el nyaranként a balatonpartra, a velencei tóhoz, vagy a hegyvidéki üdülőkhöz pihenni, s új erőt gyűjteni. de sokan nem ismerik még a nyaralás és a vele járó igen egészséges napfürdőzés arany szabályait. - vannak, akik már az első napokban belázasodnak és égési sebekkel, hámló bőrrel, elrontott kedvvel térnek haza. dr. kéri menyhért, a meteorológiai intézet agrobiológiai osztályának vezetője tájékoztatásul közölte: az idén különösen kedvezőek az időjárás viszonyok a napfürdőzésre. a szokásos 5-10 nap helyett májusban jóval tizen felül volt a „tengeri levegős”, napok száma, s a jelek szerint júniusban is uralkodó lesz ez az áramlási irány, ami lehetőséget ad arra, hogy az ultravörös és az ultraibolya sugarak fokozottan érvényesüljenek. ez egyúttal a „felégési”, veszélyt is növeli.

a baj azoknál jelentkezik, akik minden előkészítés nélkül „habzsolják”, a napfényt, reggeltől-estig süttetik magukat. az eredmény: kivörösödik, majd felhólyagzik a bőr, később lehámlik. különösen érzékenyek a szőkék, vöröshajjak, akiknek a bőre kevés pigmentanyagot tartalmaz, tehát mélyebben átengedik a hőhatású ultravörös és a szöveteket kémiailag roncsoló ultraibolya-sugarakat. a két hatás együtt égési szimptomákat mutat. a vörösödés az első napi sütkérezés kísérő jelensége, a következő napokban a fokozódó, majd gyengülő ütemben a védő barna szín mélyül a hámrétegben. a mohó napfürdőzés következménye - a kellemetlenségeken kívül - tartós is lehet, főleg a fehér bőrűeknél, de a barnáknál is előfordul, hogy rücskössé válik a bőrfelület, kialakul a „tengerészbőr”,.

a legfontosabb rendszabály, hogy az első napokban csak egy-egy félórára - főleg a kora délelőtti órákban, vagy estefelé sütkérezzenek csupaszon az üdülők, a nap többi részét likacsos, könnyű, lehetőleg fehér ruhában töltsék. így a vörösödési periódus kimarad, s megkezdődik az egészséges barnulás. néhány nap múlva „égési veszély”, nélkül, fokozatosan mind több sugárzást bír el a bőr. a tudományos mérések szerint a fokozatosan leburnult ember a téli nap-sugárzásnak a 150-szeresét is könnyen elviseli./mti/

-3-

/bb 1. milyen lesz.....1.folyt./vm

a távlati tervek szerint az „uj lakók”, között lesz majd bambusz-medve, ősvadlő, okapi, a szarvasmarhák családjába tartozó gayal, a bivalyfélék legkisebbje, az anoa, afrikai elefánt, szibériai tigris, gorilla, orángutan, gibbon; a madarak közül strucc, pingvin, kazuár, hárpia és jabiru, a vízben élők közül fóka, cápa és delfin. az állatföldrajzi szerkezetű bemutatóban egy-egy csoportban helyezik el az egyes földrészek jellemző állatait, minél természetesebb környezetben. így például a természetes körülmények között társulásban élő sztyepei állatfajok és egyes vízimadarak „asztaltársai”-kal, „együtt laknak majd.

az állatkert kísérleti részében kondicionált állatházak, jól felszerelt laboratóriumok szolgálják majd a kutató munkát. ezt megkönnyíti az is, hogy a vadspark egyik részében kapnak helyet a tudományos akadémia biológiai kutató intézetei és így megvalósulhatnak a már a régi állatkert alapításakor is szükségesnek tartott akadémiai kapcsolatok. az állategészségügyi részleg - amit a kutatási részhez hasonlóan a mostani állatkert nélkülöz - a külföldről érkezett állatok megfigyelésére szolgáló istállókból, állatkórházból és egészségügyi kutatólaboratóriumokból áll majd. az új állatkert tudományos megtervezésére egyébként bizottság alakult, amelyben biológus, zoológus, fiziológus, állattenyésztési állategészségügyi és vadgazdálkodási szakemberek vesznek részt. a bizottság később erdészekkel, kertészekkel és botanikusokkal bővül.

az új hűvös völgyi állatkert megnyitása nem jelenti a már csaknem egy évszázados városligeti állatkert kapuinak bezárását. a „kis állatkert”, amely az utóbbi időben több korszerű létesítmény nyel is gyarapodott, bemutatási célokra továbbra is megmarad. ezenkívül itt élnek és szaporodnak tovább a vastagbőrű állatok, elsősorban a vizilovak, amelyeknek a széchenyi-fürdő termálvize biztosítja a „legtermészetesebb”, körülményeket. változatlanul fenntartják a nemrégiben ujjaépített pálmaházat és a vízimadarak impozáns tavát is./mti/

bb 2. magyar filmek nyugat-németországban

1 di/gk vmha

1963. június 11.

a következő hónapokban négy magyar filmet mutatnak be a német szövetségi köztársaság mozijaiban. nyugatnémet forgalmazók megvásárolták „az aranyember”, az „elveszett paradicsom”, az „első vasárnap”, és a „kard és kocka”, vetítési jogát. ezenkívül a televízió megvette a „nő a barakkban”, című magyar tv-filmet, amelyet annakidején az eurovizio nagydíjjal tüntettek ki./mti/

-2-

bb3. az idén rendkívül sok az ultraibolya sugárzás - mi a jó leburnulás „titka”,?

1 cs/vm ká

1963. június 11.

az utóbbi másfél évtized alatt hazánkban többszáz ezren jutnak el nyaranként a balatonpartra, a velencei tóhoz, vagy a hegyvidéki üdülőkhöz pihenni, s új erőt gyűjteni. de sokan nem ismerik még a nyaralás és a vele járó igen egészséges napfürdőzés arany szabályait. - vannak, akik már az első napokban belázasodnak és égési sebekkel, hámló bőrrel, elrontott kedvvel térnek haza. dr. kéri menyhért, a meteorológiai intézet agrobiológiai osztályának vezetője tájékoztatásul közölte: az idén különösen kedvezőek az időjárási viszonyok a napfürdőzésre. a szokásos 5-10 nap helyett májusban jóval tízen felül volt a „tengeri levegős”, napok száma, s a jelek szerint júniusban is uralkodó lesz ez az áramlási irány, ami lehetőséget ad arra, hogy az ultravörös és az ultraibolya sugarak fokozottan érvényesüljenek. ez egyúttal a „felégési”, veszélyt is növeli.

a baj azoknál jelentkezik, akik minden előkészítés nélkül „habzsolják”, a napfényt, reggeltől-estig suttetik magukat. az eredmény: kivörösödik, majd felhólyagzik a bőr, később lehámlik. különösen érzékenyek a szőkék, vöröshajjak, akiknek a bőre kevés pigmentanyagot tartalmaz, tehát mélyebben átengedik a hőhatású ultravörös és a szöveteket kémiailag roncsoló ultraibolya-sugarakat. a két hatás együtt égési szimptomákat mutat. a vörösödés az első napi sütkérezés kísérő jelensége, a következő napokban a fokozódó, majd gyengülő ütemben a védő barna szín mélyül a hámrétegben. a mohó napfürdőzés következménye - a kellemetlenségeken kívül - tartós is lehet, főleg a fehér bőrűeknél, de a barnáknál is előfordul, hogy rücskössé válik a bőrfelület, kialakul a „tengerészbőr”,.

a legfontosabb rendszabály, hogy az első napokban csak egy-egy félórásra - főleg a kora délelőtti órákban, vagy estefelé sütkérezzenek csupaszon az üdülők, a nap többi részét likacsos, könnyű, lehetőleg fehér ruhában töltsék. így a vörösödési periódus kimarad, s megkezdődik az egészséges barnulás. néhány nap múlva „égési veszély”, nélkül, fokozatosan mind több sugárzást bír el a bőr. a tudományos mérések szerint a fokozatosan leburnult ember a téli nap-sugárzásnak a 150-szeresét is könnyen elviseli./mti/

-3-

lc

bb 4. június 16-án rendezik az óbudai dalostalálkozót

1 hi/tm vm ha

1963. június 11.

a harmadik kerületi tanács népművelési osztálya és a kerületi üzemek június 16-án rendezik a hagyományos óbudai dalostalálkozót. a nagyszabású seregszemlén a vendéglátó óbudai énekkarokon kívül angyalföld és újpest munkáskórusai is résztvesznek, ápolva azt a régi hagyományt, hogy a felszabadulás előtt a római parton találkoztak e három városrész munkásdalosai. a mostani találkozó a béke és a népek barátsága jegyében zajlik majd le a hajógyári szigeten, az óbudai ifjúsági nap központi eseményeként. változatos sport-és kulturális események, divatbemutató, hangverseny és tánc teszi színessé a programot./mti/

- . -

bb 5. emlékhangverseny erkel ferenc halálának 70.évfordulója alkalmából

1 s/tné vm ha

1963. június 11.

erkel ferenc halálának 70.évfordulója alkalmából emlékhangversenyt sugároz június 14-én a kossuth adó. a műsorban részletek hangzanak majd el a bátori mária, a hunyadi lászló, a bánk bán, a sarolta, a dózsa györgy, a brankovics györgy, a névtelen hősök és az istván király című erkel operákból./mti/

- . -

bb 6. félezer éve használnak egy cserépkorsót

vid fm/tné vm fm

1963. június 11.

a középkor egyik használati tárgya páratlan kora ért meg - használatban - a balatonparti gyenesdiáson. lasicz ferenc gyenesdiási lakos régészekkel találkozott akik a kezében lévő cserépkorsóban a középkor jellegzetes használati edényére ismertek rá. az idős gazda elmondta, hogy hatvan éve használja ezt a cserépedényt, s neki is családi örökségként került birtokába. lasicz ferenc akkor lepődött meg igazán, amikor a régészek megvizsgálták a cserépedényt és közölték vele, hogy rendkívül régi darab, kora mintegy félezer évre becsülhető./mti/

- . -

-4-

bb 7. először öntöznek szőlőt a balaton vizével

vid j vm ká

1963. június 11.

balatonakaliban, az állami gazdaság területén, 1954-ben kezdték meg - közvetlenül a történelmi borvidék szomszédságában, régek, legelők helyén - a szőlőtelepítést. 125 holdon összefüggő nagyüzemi szőlőt alakítottak ki korszerű, huzalos művelési móddal. e területből 90 holdon azonban a vékony termőréteg miatt gyorsan elpárolgott a víz, s a kedvező éghajlat ellenére csak gyenge termést értek el. a gazdaság most itt építette ki a balaton-felvidék első szőlőöntöző telepét. a balatonból - a vasuti sínek és a műút alatti - 5 kilométer hosszú csöveken vezetik a vizet a tőkékhez. az előzetes kísérletek szerint az akali borszőlő öntözése 30 százalékos termés-többletet eredményez. az öntözőtelep már elkészült, felszerelték az esőztető-berendezéseket és a sikeres műszaki ellenőrzés után a napokban először kezdték meg a szőlő öntözését a balaton vizével./mti/

- . -

-5-

le

bb 8. hétezeregyszáz új diplomás a felsőoktatási intézményekben

i bc/gk szb ha

1963. június 11.

az ország felsőoktatási intézményeinek nappali tagozatán a hetekben 7100 hallgató fejezi be tanulmányait, szerzi meg diplomáját, majd kezdi munkáját a népgazdaság, a kultúra különféle területein.

közülük csaknem 1200-an műszaki végzettséget szereznek a két budapesti és a miskolci műszaki egyetemen, a veszprémi vegyipari egyetem 71 végzett hallgatót bocsát ki, az egészségügyi szolgálat munkájába mintegy 860 új orvos, csaknem 70 új fogorvos kapcsolódik be. a pedagógusképző felsőoktatási intézményekben 720 középiskolai, 490 általános iskolai, 52 gyógy-pedagógiai, valamint 68 testnevelő tanár, 700 tanító és 270 óvónő végez. a tanárképző főiskolákon először fejezik be tanulmányaikat háromszakos tanárok, ők két fő szakukhoz kapcsolódóan egy szakban - műszaki, illetve mezőgazdasági ismeretek és gyakorlatok, orosz nyelv, rajz, testnevelés - szereznek képesítést, s így különösen a kevesebb tanerővel működő vidéki általános iskolákban jelent majd munkájuk nagy segítségét. budapesten, szegeden és debrecenben csaknem 140 szakember végeztetett idén a természettudományi karokon, akik mint matematikusok, fizikusok, geológusok, vegyészek közvetlenül a gyakorlati munkában hasznosítják az egyetemen szerzett tudásukat. a földművelésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó felsőoktatási intézményekben mintegy 740-en végeznek: agrár-, erdő-, falpapi mérnökök, állatorvosok. a felsőfokú mezőgazdasági technikumokban 880-an szereznek képesítést. a művészeti főiskolákon 150-en fejezik be tanulmányaikat.

a vizsgákkal egyidejűleg gondoskodnak a végző hallgatók elhelyezéséről. a népgazdasági érdekek figyelembe vételével, előzetes vizsgálódások alapján döntötték el, hogy az egyes főhatóságok felügyelete alá tartozó vállalatoknál, intézményeknél hány és milyen képzettségű szakembert alkalmazhatnak a fiatal diplomások közül. a főhatóságok ezután közölték az egyetemekkel, a főiskolákkal az új szakemberek számára nálunk kínálható munkahelyeket, s azokra pályázatot hirdettek. a választás lehetőségét azzal is biztosították, hogy több állást hirdettek meg, mint amennyit most betöltenek. több helyre olyan formában írtak ki pályázatot, hogy az állás betöltésével egyidejűleg lakást is nyújtanak az álláshelyre pályázóknak.

/folyt.köv./

B. 12/a

- 6 -

bb 8. /hétezeregyszáz... 1. folyt./- szb

kazincbarcikán például a munkakörön kívül viz új lakás is várja a most végző pedagógusokat.

a beadott pályázati kérelem alapján, az egyetemi karon, illetve a főiskolán szervezett bizottságok javaslatát meghallgatva, a munkaadók döntenek a pályázatok elfogadásáról. e bizottságokban az egyetemi oktatók, valamint a társadalmi szervek és az érdekelt főhatóságok képviselői vesznek részt. július 15-ig minden felsőoktatási intézményben befejeződik a pályázatok elbírálása. a tanulmányaikat befejező hallgatók többsége már most tudja, hogy diplomája megszerzése után hol fog dolgozni. /mti/

--

bb 9. szocialista brigád mint pótmama

vid te szb szf

1963. június 11.

egy teljesen árva kislánynak tizenöt mamája lett egyszerre. a bonyhádi cipőgyár kállai éva ifjusági szocialista brigádjába vette a helyi gyermekotthon egyik árva gondozottját, a 12 éves ignác marikát. öt lány és tíz asszony határozta el, hogy ezentúl anyai gondoskodással veszi körül a szülői szeretetet nélkülöző gyermeket.

a brigád tagjai ünnepeken - egymást váltva - otthonukba hívják a kis árvát, aki náluk tölti a vasárnapokat is. a „gyári mamák”, gyakran kedveskednek ajándékkal, édességgel és gyümölcseivel pártfogoltjuknak. töltőtollal is meglepték. vettek marikának egy emlékkönyvet is, amelybe mindegyikük írt néhány kedves sort a „brigád lányának”,.

marika most már boldog. eltűnt régebbi zárkózottsága és szomorúsága, amióta egy egész brigád fogadta be szívébe. /mti/

--

B. 25/a

- 7 -

ll

Bb 10. szigorú eljárás a tilos helyen fürdőzők, a virágtolvajok és a hasznos madarak pusztítói ellen - megnövekedett a „nyári”, szabálysértők száma

i zs/gg szb ha

1963. június 11.

a meleg idő beköszöntével megnőtt a szabálysértési ügyek száma. a tanácsok igazgatási osztályaihoz sorra érkeznek a bejelentések a köztisztasági, a parkvédelmi és egyéb előírások megszegői ellen. sok dolguk van a szabálysértési előadónak többek között az „orv-fürdőzőkkel”, akik a rendelkezésekkel és saját testi épségükkel mitsem törődve strandolnak az érvényes, gyors sodrású dunai szakaszokon. az első figyelmeztető büntetések összege 400-500 forint, visszaesőkre azonban 1000 forintos pénzbírságot is kírnak.

az elmúlt hetekben ismét tetemes kárt okoztak budapest parkjainak, tereinek virágállományában, felszerelésében a virágtolvajok és a szenvedélyes pad-faragók. a közparkok dézsmálói ellen minden esetben szigorúan eljárnak a kerületi tanácsok, s több kerületben a tanácsok és a lakóbizottságok bevonásával megszervezték a társadalmi felügyeletet is. az önkéntes parkőrök egyébként a pinenők nyugalma zavaró hangoskodókkal, szemelőkkel és rendetlenkedőkkel szemben is fellépnek, érvényt szereznek az előírásoknak, amelyek szerint szabálysértési eljárás indítható minden olyan 16 éven felüli személy ellen, aki a játszótérek felszerelését, tornaszerét használja, a parkok rendjét megbontja. a zöld területek figyelmeztetlen, garázda látogatóit első alkalommal általában 150-200 forint bírsággal sújtják, az ismételt rendbontás azonban már 500 forintba kerül.

meglehetősen sok a panasz a kirándulókra, akik a kirándulóhelyeken üres konzervdobozokkal, ételhulladékokkal és egyéb szeméttel hagyják ott névjegyüket. több olyan „természetbarátot”, is megbüntettek legutóbb, akik megdézsmálták a hasznos madarak fészkeit, rigó- vagy gerlefiókat zsákmányoltak a budai hegyekben.

a nyári hónapokban a tanácsok rendszeresen ellenőrzik a kertes településeket; az érvényes előírások szerint ugyanis a tulajdonosoknak gondozniuk, ápolniuk kell a gyümölcsfákat, kellő időben el kell végezniük a kert munkákat, nehogy az esetleg elszaporodó kártevők a szomszédos kertek állományát veszélyeztessék.

a belső kerületekben a lakóbizottságok bevonásával ellenőrzik a nyári időben fokozottan fontos higiénikus szeméttárolást és a naponkénti szemétyűjtést is. /mti/

..-

B. 35/a

- 8 -

10.05 ✓

Per

Bb 12. országos méretű szolidaritási akció indul a spanyol nép támogatására - szolidaritási bélyegeket bocsát ki a mozgalom hazai szervező bizottsága

i hi/tm szb ha

1963. június 11.

mint ismeretes, a szakszervezeti világszövetség felhívására a világszerte széles tömegekre kiterjedő akciókat indítanak ezekben a napokban a szervezett dolgozók a demokráciáért, a gazdasági és társadalmi haladásért küzdő spanyol nép támogatására. hazánkban a szolidaritási akció szervezésére, irányítására, létrejött a „szolidaritási bizottság a spanyol népeért”, amelyben a társadalom különböző rétegeinek képviselői foglalnak helyet.

a bizottság vezetői, akik a szakszervezeti világszövetség útján állandóan tájékozódnak a mozgalom külföldi eseményeiről, elmondották: a spanyol nép iránti nemzetközi szolidaritás napjának meghirdetése nagy visszhangot váltott ki a világ munkásosztálya körében. a szolidaritási események sorozata szinte sehol sem korlátozódik csupán egyetlen napra, hanem nagygyűlések, üzemi rokonszenv-tüntetések, a sajtóban, a rádióban és a televízióban folytatott kampány formájában tovább folytatódik. az szvsz a nemzetközi szolidaritási nap alkalmából levelezőlapokat, plakátokat bocsátott ki, amelyeket minden országban sokszorosítanak és terjesztenek. ezen kívül illusztrált füzet is napvilágot lát, amely a spanyol dolgozók küzdelméről és a haladó nemzetközi közvélemény irántuk megnyilvánuló együttérzéséről ad számot.

a magyar szolidaritási bizottság egyébként teljes erővel munkához látott. a hazai események bevezetője lesz az építők székházában a június 14-1 nagygyűlés, amelyet a szot a hazafias néppfronttal, a partizán szövetséggel, a magyar nők országos tanácsával és a kisz-szel közösen rendez. a nagygyűlésen, amelyen beckl sándor, a szot titkára mond beszédet és a spanyol kommunista párt küldötte is felszólal, a budapesti üzemek, vállalatok, hivatalok küldöttségei vesznek részt. a nagygyűlésen a bizottság felhívást bocsát ki országos gyűjtés megindítására a franco-rendszer börtöneiben sanylóddó politikai foglyok, a sztrájkokban való részvétel miatt üldözöttek és hozzátartozók segítségére. a szakszervezetek, a megyei és az üzemi, vállalati szakszervezeti szervek a nagygyűlést követően - június 15-én és 17-én - röpgyűléseket szerveznek a munkahelyeken. a szolidaritási bizottság 1-2-3 forintos címletű bélyegeket bocsát ki, továbbá csekkszámot nyit. a szakszervezetek a helyi lehetőségeknek megfelelően kulturális estek, előadások, filmvetítések rendezésével is elősegítik a szolidaritási akció sikerét. /mti/

..-

910/a

- 9 -

10.05 ✓

Per

bb 11. hormonkezelés a paradicsomtermesztésben - korábban
érik be, izletesebb a termés

vid j szb ká

1963. június 11.

a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben immár harmadik éve tanulmányozzák a különböző hormonok hatását a paradicsomtermesztésben. a gyakorlat szerint a szántóföldi termesztésnél - különösen a hűvös tavaszokon - a legtöbbször nem termékenyülnek meg az első virágok. ezen a szakaszon mesterséges módszerrel - a virágfürtök hormonkezelésével - segítették át a növényeket, így a bogyók korábban érnek be, a termés hússabb, izletesebb. ez évben a nagyüzemi termelés módszereit dolgozzák ki az intézet kutatói. a kísérleti parcellákon, ahol eddig csak a virágra juttatták a növekedés-szabályozó anyagot, most permetezőgéppel az egész lombfelületre szórják. az intézet a hormonkezelési módszer leírását a költségvetéssel együtt jövőre adja át a nagyüzemeknek. /mti/

--

bb 13. a hortobágyra költöztek a nagykunsági csikók

vid j szb ká

1963. június 11.

a nagykunságban új állattenyésztési ág honosodott meg: két évvel ezelőtt mezőhegyesről a nagykunsági állami gazdaságba telepítették a magyar félvér loállományt. a kiváló tulajdonságokkal rendelkező félvér lovak már akklimatizálódtak „új hazájukban”, hamar megszokták a pusztai életet. a 185 csikót most a legeltetési időnyben a hortobágyra hajtották. itt egy 350 holdas legelőn a hajdani szilaj csikósok jól bevált módszerrel tartják a lovakat mindaddig, amíg a hortobágyi legelő a tikkasztó nyári melegben ki nem ég. ez a tartásmód mintegy előiskolát jelent a magyar félvér lovaknak, amelyeket afrikai országokba is exportálnak. /mti/

--

bb 15. műanyagcsatorna a nagykunságban

vid j szb ká

1963. június 11.

a nagykunsági mezőgazdasági kísérleti intézet kisujszállási telepén a múlt évben megkezdtek a műanyagok alkalmazását az öntözésnél. a műanyag-fóliával bélelt csatornákból minimális volt a szivárgásból eredő vízvesztés, viszont az időjárási hatások eléggé megviselték a fóliát. az idén beépítették a fóliát, és a műanyagot átlagosan 5-10 centiméteres földréteggel fedték. a műanyag így véde van tűző naptól, és élettartama legalább három esztendő. az első 300 méteres műanyaggal bélelt csatornaszakasz most készült el. két hektárnyi területen már áll az első műanyag rizsgát is. ekével húzott barázdába fektették le a fóliát, majd földdel rögzítették, és zsinórral, valamint karókkal feszítették ki. a műanyag-gát magassága egy méter, és kitűnően tartja a 40-50 centiméteres vízszintet. /mti/

--
- 10 -

9.17/a

10.25

bb 14. sárközi népdal- és mesetár a sárpilisi népi együttes
műsorában

vid fm/tné szb fm

1963. június 11.

a sárköz népdalait, meséit, verses mondáit és balladáit gyűjti bogár istván, a sárpilisi általános iskola igazgatója. 17 év alatt többszáz népdalszöveget és kottát jegyzett be gyűjteményébe, köztük olyan dallamokat is, amelyekre 300-400 verset is költöttek a rigmusfaragók a sárközi falvakban: öcsényben, decsen, sárpilisben, alsónyéken, bátaszéken és bátán.

a néprajzkutató gyűjtése az általa vezetett sárpilisi népi együttes műsorát gazdagítja. a félszáznál több tagú együttesben külön népdal-csoport ápolja a daloshagyományokat, s kilenc muzsikuskíséri a sárpilisi táncosokat. bogár istván hangulatos népi játékot írt színpadra a mai sárközi szüretéről is. a zenés, dalos, táncos és mondókás népi játékot a kulturális versenyeken nagy sikerrel mutatta be az együttes. /mti/

--

bb 16. óránként huszezer köbméter gáz tisztításra alkalmas
„fürdőztető”, berendezés

vid te szb ki

1963. június 11.

a péti nitrogénművekben régebbi típusú mosótornyokban tisztítják meg a műtrágyagyártáshoz szükséges gázt a szennyező anyagoktól. a berendezések ma már nem felelnek meg a követelményeknek, mert a tisztítóanyag, a víz, túlságosan kifelületen találkozik a gázzal és így körülményes, hosszadalmas a nem kívánt szennyeződések megkötése.

a gyár szakemberei a veszprémi vegyipari egyetem kutatómérnökeivel közösen új berendezést építettek, amely sikeresen állta a próbákat. az újfajta „gázfürdőztető”, készülék a régebbi mosótornyoknál tiszteleg nagyobb teljesítményű és üzemben tartása is gazdaságosabb. az ugynevezett habkolonnás gáztisztítás lényege, hogy az illanóanyagot nagy sebességgel bocsátják a tisztítókészülékbe és az áramlással ellentétes irányban vezet a vizet. a két anyag olyan hirtelen találkozik, hogy a gáz valószínűleg felkorbácsolja a folyadék felületét és vastag habréteg alakul ki, amelyen fennakad a szennyeződés. a kísérleti berendezés sikeres vizsgálata után megépítették az ország egyik legnagyobb habkolonnás gáztisztítóját, amely óránként huszezer köbméter gázt tisztít meg. a készüléken a bejáratás után kisebb változtatásokat eszközölnek, majd üzemszerűen termelésbe állítják. /mti/

--

9.25/a

- 11 -

10.40

10.40

bb 17. feltárták a sárospataki rákóczi vár eddig ismeretlen sütőházát

vid fm/tné szb fm

1963. június 11.

a sárospataki rákóczi várban május közepén nagyarányú ásatások kezdődtek. az olaszbástya délkeleti sarkában sikerült teljes egészében feltárni a vár eddig ismeretlen, és valószínűleg a 18. században elpusztult sütőházát. a régészek megtisztították a törmeléktől a ház két méter magas falait, ablak- és ajtónyílásait, valamint a 3 méter széles és 4 méter hosszú alapterületű kemencét. a feltevések szerint a tavaly megtalált és most feltárt sütőház a vár pékműhelye volt, ahonnan a nagyszámu katonaságot ételmezték.

a további tervek szerint a következő években a vöröstorony és az olaszbástya közötti hajdani várarkot eredeti állapotában helyre állítják, s így a sütőház teljes nagyságában látható lesz. a sütőház maradványait borító nagymennyiségű kőtörmelék között több reneszánszkorai kőmaradványt, 17-18. századbeli kályhacsempéket és keleti eredetű, színes mázzal borított falcsempe-töredékeket találtak. az értékes leleteket a muzeumban helyezik el. /mti/

bb 19. az ősszel ezernyolcvan lakásos új városrész építését kezdik meg dunaujvárosban

vid te szb ki

1963. június 11.

dunaujvárosban a postával szemköztli területen nagyszabású lakásépítkezés kezdődik. ezen a területen új városnegyed építenek 1080 összkomfortos lakással, óvodával, üzlettel és a dunaujvárosi pénzügyintézetek központi székházával.

a dunaujvárosi tervező iroda szakemberei a napokban kezdték meg az új lakónegyed tervezését. a lakónegyed négyemeletes házak többsége a legkorszerűbb, nagypaneles építési módszerrel készül. dunaujvárosban itt használnak először kész lakásegységeket, az úgynevezett térelemeket. ez a térelem kész, felszerelt fürdőszobát és konyhafalat foglal magába. a lakónegyednek három 9 emeletes toronyháza is lesz.

az új negyedben épül fel a város legnagyobb lakótömbje, amely 254 méter hosszú lesz. ebben 228, gázzal és távfűtéssel ellátott lakást rendeznek be.

az építkezést az idén ősszel kezdik meg, s 1965 végéig akarják befejezni. /mti/

9.30/a

10.40

- 12 -

bb 20. palántanevelő-kombinátok, tojónházak, öntözőtelepek épülnek a szolnok megyei termelőszövetkezetekben

vid j-lm ká

1963. június 11.

az idén 224 millió forintot fordítanak a szolnok megyei termelőszövetkezetek gazdaságuk fejlesztésére. az összeg tekintélyes részével, 151 millió forinttal az üzemegységeket bővítik, modern, nagyüzemi épületeket, segédüzemeket, kiszolgálóegységeket építenek. a megye három nagy zöldségtermelő szövetkezetében - a kőtelki ezüstkalász, a jászszentandrászi postófi, a jászfényszaruai zöld mező tsz-ben - palántanevelő-kombinátokat létesítenek. egy-egy zöldségkombinát mintegy 6 000 négyzetméter alapterületet foglal el, és 120-150 hold kertészethez biztosít palántákat. a nagyüzemi baromfiállomány tervszerű szaporítására 10 helyen tojónházak épülnek. tószegen, zagyvarékason, nagykörűben huszezres, a karcagi tsz-ek közös vállalkozásában ugyancsak huszezres tojónház kerül még az idén tető alá. a nagyüzemi majorközpontokat korszerűsítik. 42 helyen törpe vízmű építésével oldják meg az ivóvizellátást, 34 majort villamosítanak. a gépvásárlásra előirányzott 30 millió forintból több mint 80 permetező-öntözőberendezést szereznek be. a felületi öntözőtelepeket a megye legszabályosabb körzeteiben 4 000 holddal bővítik az idén. /mti/

bb 21. virágtájak a pécsi utcákon, tereken

vid te-lm ki

1963. június 11.

pécs belvárosában a tanács modern vonalú műkötälakat állított fel, s ezeket az évszak legszebb virágaival, zöld növényekkel ültetik be. összesen 80 különböző nagyságu és formájú növénytartót helyeznek el. több helyen szökőkutat építenek a műkötälba, amely megvilágítva, különösen este gyönyörködteti a járókelőket. gondoskodik a tanács a parkosított terület bővítéséről is. így például rendezik a pécsiiek kedvelt, de eddig eléggé elhanyagolt sétahelyét, a tetteyi romok környékét. a kopár domboldalát szárazságtűrő sziklanövényekkel ültetik be. ugyancsak megszépül a városközpont közelében levő rókus-domb is. ennek érdekessége, hogy itt látható pécs egyetlen török kutja, az úgynevezett kerlejele. az ötezer négyzetméter kiterjedésű új park idegenforgalmi szempontból is jelentős. ezen a dombon áll ugyanis a város egyik leghíresebb törökkori épülete, idrisz baba türbéje. a neves török jó sirkápolnáját nemrég állították helyre és rózsakerttel vették körül. /mti/

9.35/a

10.40

- 13 -

mti

bb 18. helytörténeti muzeumot létesítenek sárbogárdon

vid tné-lm fm

1963. június 11.

a sárbogárdi járásban az elmúlt években nagyarányú régészeti kutatásokat végeztek. a sárbogárd mellett nagy bronzkori erődített lakótelep maradványaira bukkantak. jelentős leletek kerültek elő a cecei kelta temetőben és egy sárbogárdi kisebb római kori sírboltban.

a járási tanács kezdeményezésére helytörténeti muzeumot létesítenek sárbogárdon. a muzeumban a régészeti leleteken kívül az újkori emlékeket is bemutatják./mti/

-. -

bb 22. támogatják a fiatalokat a mezőkovácsházi új alkotmány tsz vezetői

vid fm/tnéalm fm

1963. június 11.

békés megye egyik legjobban gazdálkodó termelősövetkezetében, a mezőkovácsházi új alkotmány termelősövetkezetben - ahol 110 fiú és leány dolgozik tagként - az ifjúsági brigádok minden területén kiveszik részüket a munkából. a szövetkezet vezetői pedig biztosítják számukra a szórakozás, művelődés lehetőségeit. a szépen berendezett klubban például televízió, társasjátékok tömege várja az ifjakat, s tancos rendezvényekre alkalmas helyiséget is berendeztek. a népi táncsoport most kapott tízezer forintot új ruhákra, jutalomkirándulásra, színházba is viszik a fiatalságot. nászajándék címen egy-egy fiatal ezer forintot kap s csupán a legutóbbi negyedévben 12 000 forintot fizettek ki ilyen címen./mti/

-. -

bb 23. kilencszáz művészt kértek fel a miskolci 2. országos grafikai biennálén való részvételre

vid fm/tné-lm fm

1963. június 11.

a miskolci herman ottó muzeumban októberben nyílik meg a 2. miskolci országos grafikai biennálé. a nagy művészeti eseményre - amelyet minden második évben rendeznek meg - már megkezdték a felkészülést. a szervezőbizottság a napokban 900 képzőművészt hívott meg levélben, hogy grafikai alkotásaikkal vegyenek részt a kiállításon. a beérkező képeket szeptember közepén bírálják el. a legszebb alkotásokat a megyei és a városi tanács, valamint a nagyüzemek által alapított díjakkal jutalmazzák./mti/

-. -

9.40/a

10.45

M.A.

bb 24. a kereskedelem már a jövő tanévre készült

i tó/tm-lm vg

1963. június 11.

a fővárosi papir- és írószerszám kiskereskedelmi vállalatnál kapott tájékoztatás szerint a jövő tanévre szükséges füzeteket a papírműgyárak már elkészítették, ezeknek háromnegyed része a kereskedelem raktáraiban van. csupán a fővárosi tanulóknak mintegy tízmillió füzet jut. az üzletekben már ebben a hónapban megkezdik a füzetcsomagok összeállítását. azt is tudják, hogy egy-egy osztályban mennyibe fog kerülni a kötelező füzetcsomag. ha az iskoláknak nem lesznek egyedi, külön kívánságaik, akkor az általános iskolások első osztályos tanulói 6.20, a 8. osztályosok pedig 18.10 forintot fizetnek majd a füzetcsomagért.

a füzeteken kívül biztosították az egyéb tanszereket és segédeszközöket is. említésre méltó, hogy többek között 140 ezer fa- és műanyag háromszög-vonalzó, 30 000 rajztábla, mintegy 60 000 körző, 90 tonna kék csomagoló-papír, 900 000 polietilén füzetborító és több mint 30 000 tolltartó várja a fővárosi tanulókat./mti/

-. -

bb 26. javítják a lakosság ellátását a komárom megyei kisipari szövetkezetek

vid te-lm szf

1963. június 11.

a komárom megyei kisipari szövetkezetek az idén jelentősen javítják a lakosság ellátását. a megye 72 községéből huszonhétben még nincs fodrászüzlet. az idén három községben nyitnak új üzletet, a központoktól távolies kis településeken pedig megszervezik a vándorfodrászatot. a megye legnagyobb vegytisztító üzege, a komáromi, az idén 30 újabb átvevőhelyet nyit és ezzel az egész megyére kiterjesztik a vegytisztítást. újabb községekben vezetik be a textil- és kötszövőipari javítást, s több községben gyorsjavító cipész szervizkocsis szolgálatot szerveznek.

az iparvidékeken új módszert is bevezetnek. a kiszövő szakemberei most a megye valamennyi nagy üzemében véleménykutatást tartanak, hogy megtudják, milyen szolgáltatásokat várnak tőlük az üzemből. azokban a gyárakban, például, hogy sok nő dolgozik, méretes ruhaszalonnal felvevőhelyének megnyitását tervezik. a nők itt leadhatják ruhaanyagukat, méretet vesznek tőlük, majd itt próbálnak, s itt kapják meg a kész ruhát. az orosz lányi erőmű dolgozóinak cipőjavításért már nem kell külön utat tenniük, mert az üzemi átvevőhelyen - amelyet most nyitottak meg - leadják a cipőt és megjavítva kapják vissza./mti/

-. -

9.45/a

10.45

M.A.

- 15 -

bb 25. mosás szinpadon

vid fm/tné-lm fm

1963. június 11.

vas megyében mind több falusi asszony cseréli ki a teknőt mosógéppel, az utóbbi időben csaknem 400 gépet vásároltak. ezenkívül a kölcsönzőkből is számosan igénybeveszik a hasznos gépet, a földművesszövetkezetek ugyanis több községben ilyen szolgáltatással is a lakosság rendelkezésére állnak. Ily módon rohamosan emelkedik a géppel mosók száma, akik közül nem mindenki ismeri a jó gépi mosás „egyszeregy, -ét. ezért a földművesszövetkezetek mosógép-bemutatókat tartanak, a hatvanadik bemutató nemrég zajlott le sótony községben. több helyen a művelődési otthonban, a szinpadon tartják a „mosóbemutatót,„/mti/

-. -

bb 27. husz zalai fiatal kap társadalmi ösztöndíjat a következő tanévben

vid fm/tné-lm fm

1963. június 11.

zala megyében a tanácsai szervek és a termelőszövetkezetek az elmúlt évben rendszeresítették először ösztöndíjat az egyetemeken és főiskolákon tanuló fiatalok részére. jelenleg 17 társadalmi ösztöndíjas van a megyében, a következő tanévre pedig 20 fiatal részére rendszeresítenek társadalmi ösztöndíjat. az ösztöndíjasok tanulmányaik elvégzése után ott vállalnak munkát, ahonnan tanulmányaik végzéséhez anyagi támogatást kaptak./mti/

-. -

bb 28. a tudomány segítségére vasuti kocsik gyártásához

vid te-lm ki

1963. június 11.

a mtesz győri intézőbizottságához tartozó tudományos egyesületek többször nyújtottak segítséget az ipari üzemeknek gyártmányaik és gyártástechnológiájuk fejlesztéséhez. legutóbb a faipari tudományos egyesület győri csoportjának titkára, sej dezső jelentette be, hogy megoldották a szinelt és felületkezelt keménylemezek, valamint az ilyen farostlemezek jóminőségű ragasztását. a korszerű vasuti személykocsik belső falfelületeit és mennyezetét ilyen kopásálló, könnyen tisztítható lemezekkel burkolják, úgyhogy a műanyaglemezeket ragasztással erősítik a butorlaphoz.

/folyt.köv./
9.55/a

10.00

- 16 -

PKA

bb 28. /a tudomány segítése...1.folyt./-lm

a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban eleinte sok gondot okozott a ragasztás. hideg eljárás nem jöhetett szóba, mert a 6-8 órás ragasztási idő nem felel meg a termelékeny sorozatgyártás követelményeinek. a gőzfűtésű hidraulikus présnél a száradás 15-20 percre csökkent, de a százfokos melegben a műgyantás ragasztó víztartalma gyorsan gőzzé vált és a ragasztandó anyagok közé beszorult gőz repedéseket okozott az anyagban.

a faipari tudományos egyesület tagjai a vagonasztalos üzem vezetőinek közreműködésével kísérleteket folytattak a helyes eljárás megtalálására. a szakirodalomban semmi útmutatásra nem leltek, így a saját találékonyságukra voltak utalva. végül is a hidraulikus prést úgy alakították át, hogy nem gőzzel, hanem 60 fokos melegvízzel fűtik, így a ragasztóanyag nedvességtartalma nem változik feszítőerejű gőzzé. előnyösen megváltoztatták a műanyag ragasztó összetételét is.

az új ragasztási technológia a gyakorlatban kitűnően bevált. az eljárást a faipari tudományos egyesület országos elnökségi ülésén is ismertették és azt készséggel átengedik más üzemeknek is. a butoripar és az építőipar is hasznát veheti, mert újabban a konyhabutorok és a lakóépületek beépített szerényei ugyancsak műanyaglemez burkolattal készülnek./mti/

-. -

bb 29. újabb gyártmányok a budapesti orvosi műszergyárban

i kf-lm vg

1963. június 11.

a műszeripar exportjából évenként egyre nagyobb rész jut a budapesti orvosi műszergyárba. az üzem ideig exportfeladatai igaz, hogy csak 10 százalékkal nagyobb a múlt évinél - jelentős munkát ad a dolgozóknak. mégis sikerült elérniük, hogy termelésük nemcsak hogy minden hónapban, de minden héten, sőt nap egyenletes, programszerű. a kiegyensúlyozott munka eredményeként pontosan tudják szállítani a külföldi megrendeléseket, s néha előbbre is hozzák a határidőket. az idén eddig például mintegy 6.5 százalékkal teljesítették túl exportkötelezettségeiket előnyt nyerve ahhoz, hogy az éves tervet december közepéig befejezzék.

az év második fele az egyenletes termelés ellenére is keményebb munkát jelent majd a gyár dolgozóinak. a következő hónapokban ugyanis több új export berendezés gyártására kerül sor. rövidesen megkezdik egyebek között az oxigénsátor gyártását, s készítenek univerzális defibrilátor készüléket is. ugyancsak megkezdik a háztartási kvarclámpa előállítását is, amelyből már az idén ötezret készítenek szovjet megrendelésre./mti/

-. -

10.00/a

10.00

- 17 -

PKA